

B 2. kiadás 1956 szeptember 21 6 óra 05 perc

A markolárendszerű tőrlakókonténer csökkenti a selejtet a Kerepesi uti lakásépítkezésen

1956 szeptember 21

A 21. számú Állami Építőipari Vállalat Kerepesi uti lakásépítkezésén, már hónapok óta selejtmentes a téglasszállítás. Ennek József a vállalat javítóüzemének a vez. tője markolárendszerű tőrlakókonténer szerkesztett, amellyel a téglasszállítás munkahelyéig építőanyag lehet szállítani. Egy-egy konténerben 100-100 tőrlakó áll, kezelése könnyű, biztonságos. A konténer használata előtt 100 tőrlakóból 10-15 eltört, az újítással a törés, illetve a selejt a minimumra csökkent.

A Kerepesi uti lakásépítkezésen ma már 60 markolárendszerű konténer működik, s ez is segítette a vállalatot abban, hogy a második negyedévben elnyerje az élvezet. elvet, valamint a Minisztertanács és a SZOT vándorzásdíját. /MTI/

Újra népi iparművészeti használati tárgyak készülnek

1956 szeptember 21

A Népi Iparművészeti Tanács a Népművészeti és Háziipari Szövetkezetek Szövetségével együttesen pályázatot hirdetett a fazekas, a faragó, a hímző és a szövőmesterek körében modern formájú, a mai lakáskultúrának megfelelő használati tárgyak készítésére. A pályázatra mintegy 1200 alkotást küldtek be, s a bíráló bizottságok - amelyek a napokban fejezték be munkájukat, 77 díjat osztottak ki. A díjmentes díjakat az Iparművészeti Múzeumban kiállításra mutatják be majd az érdeklődőknek. A művészi értéket és új mintáit, formáit használati tárgyakat, népi kerámiákat, faragásokat, szövőmestereket, kézimunkákat már nagyobb mennyiségben készítenek és a vásárlók rövidesen az üzletekben is megtekinthetik. /MTI/

Atomfizikai műszerek támogatása a magyar ipar

1956 szeptember 21

Az Elektronikus Mérőköszülékek Gyárának 60 évnyi munkájának ötök negyvenöt atomfizikai műszer gyártását. Folyamatosan, a gépek részére készített a rendelkezésre álló anyagot, a legújabb technikát és birtokosok részére pedig az új gépek kidolgozását a minisztérium kérésére. Mindezt műszerek felállítására megállapításokhoz kapcsolva, s elsősorban a rádióaktív anyagokkal foglalkozó feladatok biztosítja. Mindezt a gyár munkái között kívül jól alkalmazható a biológiai mutatómunkáknál is. Az űzem nagy jelentőségű atomfizikai műszereinek az új gépeket a fizikai szakmától, amellyel a gyár folyamatosan lehet együttműködni. A berendezés nagy biztonságos üzemeltetését a gyár munkáit a szakmától is meg kell támogatni. A gyár atomfizikai műszereit már az országban is megismerik. /MTI/

Esti kiadás

B 2. kiadás 1956 szeptember 21 6 óra 10 perc

Hétlincs moscipari kombinát épül Kispesten

1956 szeptember 21

Kispesten a jövő évben hétlincs moscipari kombinát építését kezdik meg. A hét hold területen létesülő kombinát három ütemben épül. Először a napi 300 mázsa teljesítőképességű mosóda készül el, majd a vegytisztítóüzem, amelyben 1500 tétel ruhát tisztíthatnak naponta. Lesz még egy másik vegytisztító részleg is, amelyben a közületek részére tisztítanak.

A moscipari kombinát tervezésére, építésére és felszerelésére több mint 56 millió forintot irányoztak elő. A kombinát befejezésére 1962-ben kerül sor, de az első üzemek két évvel korábban megkezdik a működésüket. /MTI/

Kezde az ételgyártást a Rákospalotai Növényolejipari Vállalat

1956 szeptember 21

A Rákospalotai Növényolejipari Vállalat dolgozói gondosan felkészültek a munkájukra, a napraforgómag sajtolására. A feldolgozási időszak előtt nemcsak rendbehozták gépeiket, hanem több újat is állítottak munkába. A gyár korszerű palackozó üzemrészét is kapott, ezzel számolták az üvegek kézi töltését. A Rákospalotai néhány nappal ezelőtt már megkezdte a napraforgómag sajtolását. Eddig több százezer palack ételaj került a rektárra. /MTI/

Prémiumot kapnak az autóközlekedéstől a közületi gépjárművezetők

1956 szeptember 21

Az autóközlekedés feladatai az őszi forgalomidején szinte napról-napra növekednek. Az igényeket a meglevő kapacitással nem is tudják teljesen kielégíteni, emiatt például több százezer tonna áru szállítását kellett visszautasítani. Ezeknek a fuvarigényeknek nagy részét új intézkedéssel igyekeznek kielégíteni az autóközlekedés.

Az őszi forgalom idejére szállítási feladataik végrehajtásába bevonják a közületi gépjárműveket is. A sikeres munka érdekében prémiumot tűztek ki a ölfuvarozási vállalatok, az üzemek, a termelőszövetkezetek, a gépállomások, és az állami gazdaságok gépkocsivelőzőinek és gépkocsivezetőinek. Az előző évek és a gépjárművezetők sajtó gépkocsijukkal az autóközlekedésnek a vezetett fuverdij 5-5 százalékát kapják prémiumként. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1956 szeptember 21.

6 óra 15 perc

Már 1300 vagon paradicsomsüritményt készített a konzervipar

1956 szeptember 21.

Az idén hosszú idő után először teljesíti a konzervipar paradicsomfeldolgozási tervét: már 1300 vagon paradicsomkonzervet készített. Ugyanakkor számítják, hogy ez idén 300 vagonnal több paradicsomsüritmény készül, mint tavaly. A jó eredményhez jelentősen hozzájárul a Hatvani Konzervgyár, ahol naponta 60 vagon paradicsomból készítenek jeminőségű süritményt. /MTI/

A múlt évinél ezerszáz vagonnal több nemesített búzavetőmagot kapnak a termelők felújításra

1956 szeptember 21.

A Földművelésügyi Minisztérium az idén búzából a múlt évi 4400 vagonnal szemben 6500 vagon nemesített vetőmagot bocsát a termelők rendelkezésére és az egyénileg dolgozó parasztok rendelkezésére. Részben 300 vagonnal több nemesített vetőmag jut idén a termelőknek. A termelők a múlt évhez hasonlóan a cserébe beadott székényvetőmagért azonos mennyiségű és fajta nemesített vetőmagot kapnak. /MTI/

Csaknem tízezer vatteruha a traktorosoknak

1956 szeptember 21.

A hidegebb napok közeledtével a gépállomások felkészültek, hogy színtől földön dolgozó traktorosaikat megvédjék az időjárás viszontagságaitól. A MEZŐSZÖV negyven rektárában, ahol a gépállomások igényeinek megfelelően negyvennyiségű készletet halmoztak fel, folyamatosan vásárolják a vatteruhákat, csizmákat és más védőöltözeteket. A gépállomási traktorosok ebben az évben többek között csaknem 10.000 vatteruhát, több mint 16.000 esőkebátot, 5000 impregnált vászonszárú bőrcsizmát, 17.000 melegsepkét, 21.000 pár meleg kesztyűt kapnak. Újabb felszereléssel látják el a brigádszállításokat is, s egyebek mellett 9000 gypjutekercet szereznek be. /MTI/

Est a ment.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1956. szeptember 21.

6 óra 20 perc

Szinielőadásokat tartanak az építőipari szálláshelyek lakóinak

1956. szeptember 21.

Sokezer vidéki dolgozó tartózkodik a fővárosi építőipari szálláshelyeken. Művelődési és szórakozási igényeik kielégítésére eddig főleg a helyi könyvtárak és filmelőadások szolgáltak. Most ősztől kezdve az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Háza megszervezi a szállásszinpádát, amely egyelőre havonta legalább 3-4 szálláson tart szinielőadást, zenei estét, esztrádműsort, stb. A szállásszinpádon öntevékeny művészeti csoportok és egyes alkalmakkor - hivatásos művészek lépnek fel. Októberben a Pillangó utcai, a Fehérvári uti és a Könyves Kálmán köruti építőipari központi szállásokon jelentkezik a szinpád műsorával, novemberből a Kilián György utcai építőipari szálláson is lesznek előadások. /MTI/

Martonvásárott próbálják ki a kukoricakombájnokat

1956. szeptember 21.

A Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet a kukoricabetakarítás, szállítás és szárítás géposztására több külföldi és hazai szerkezetet próbál ki Martonvásárott, a Magyar Tudományos Akadémia kísérleti gazdaságában. Háromféle kukoricakombájnt, szántépt, silótöltőt, különböző szállítóeszközöket és szárítóberendezést helyeznek üzembe. A kísérletek alapján döntenek el, melyik típust bocsássák sorozatgyártásra, illetve hozzák be külföldről. A kísérletek szeptember végén kezdődnek. /MTI/

Kétszáz ezer utast szállítottak eddig a fővárosi vizibuszok

1956. szeptember 21.

A MAHART július végén állította forgalomba az azóta igen népszerűvé vált alumínium motoroshajókat, amelyek a Dunán a Gellért tértől a margitszigeti Nagyszállóig közlekednek. A vizibuszok üzembeállításuk óta 200.000 utast szállítottak.

A hűvösebb idő beálltával csökkent az érdeklődők száma, ezért a MAHART hétfőtől hétköznaponként egy hajóval kevesebbet jár. Az első motoros a Gellért térről 9 óra helyett 10 órakor, az utolsó pedig a Margitszigetről 20.45 órakor indul. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1956 szeptember 21

6 óra 15 perc

Már 1300 vagon paradicsomsűritményt készített a konzervipar

1956 szeptember 21

Az idén hosszú idő után először teljesíti a konzervipar paradicsomfeldolgozási tervét: már 1300 vagon paradicsomkonzervet készített. Ugyanakkor számítják, hogy az idén 300 vagonnal több paradicsomsűritmény készül, mint tavaly. A jó eredményhez jelentősen hozzájárul a Hetvani Konzervgyár, ahol naponta 60 vagon paradicsomból készítenek jómínőségű sűritményt. /MTI/

A múlt évinél ezerszáz vagonnal több nemesített búzavetőmagot kapnak a termelők felújításra

1956 szeptember 21

A Földművelésügyi Minisztérium az idén búzából a múlt évi 4400 vagonnal szemben 6500 vagon nemesített vetőmagot bocsát a termelőszövetkezetek és az egyéni dolgozó parasztek rendelkezésére. Rendszeresen 300 vagonnal több nemesített vetőmag jut idén a termelőknek. A termelők a múlt évhez hasonlóan a cserébe beadott székényvetőmagért azonos mennyiségű és fajta nemesített vetőmagot kapnak. /MTI/

Csaknem tizezer vatteruha a traktorosoknak

1956 szeptember 21

A hidegebb napok közeledtével a gépállomások felkészültek, hogy szántóföldön dolgozó traktorosaikat megvédjék az időjárás viszontagságaitól. A MEZŐSZÖV megyei rektáraiban, ahol a gépállomások igényléseinek megfelelően negyvennyiségű készletet halmoztak fel, folyamatosan vásrolják a vatteruhákat, csizmákat és más védőöltözeteket. A gépállomási traktorok ebben az évben többek között csaknem 10.000 vatteruhát, több mint 16.000 esőkabátot, 5000 impregnált vászonszárú bőrcsizmát, 17.000 meleg sapkát, 21.000 pár meleg kesztyűt kapnak. Újabb felszereléssel látják el a brigádszállításokat is, s egységek mellett 9000 gypjutekercet szereznek be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1956. szeptember 21.

6 óra 20 perc

Szinielőadásokat tartanak az építőipari szálláshelyek lakóinak

1956. szeptember 21.

Sokezer vidéki dolgozó tartózkodik a fővárosi építőipari szálláshelyeken. Művelődési és szórakozási igényeik kielégítésére eddig főleg a helyi könyvtárak és filmelőadások szolgáltak. Most ősztől kezdve az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Háza megszervezi szállásszinpádját, amely egyelőre havonta legalább 3-4 szálláson tart szinielőadást, zenei estét, esztrádműsort, stb. A szállásszinpádon öntevékeny művészeti csoportok és egyes alkalmakkor - hivatásos művészek lépnek fel. Októberben a Pillangó utcai, a Fehérvári uti és a Könyves Kálmán köruti építőipari központi szállásokon jelentkezik a szinpádjával, novembertől a Kilián György utcai építőipari szálláson is lesznek előadások. /MTI/

Martonvásárott próbálják ki a kukoricakombájnokat

1956. szeptember 21.

A Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet a kukoricabetakarítás, szállítás és szárítás géposztására több külföldi és hazai szerkezetet próbál ki Martonvásárott, a Magyar Tudományos Akadémia kísérleti gazdaságában. Háromféle kukoricakombájnt, szárítépt, silótöltőt, különböző szállítóeszközöket és szárítóberendezést helyeznek üzembe. A kísérletek alapján döntenek el, melyik típust bocsássák sorozatgyártásra, illetve hozzák be külföldről. A kísérletek szeptember végén kezdődnek. /MTI/

Kétszázezer utast szállítottak eddig a fővárosi vizibuszok

1956. szeptember 21.

A MAHART július végén állította forgalomba az azóta igen népszerűvé vált alumínium motoroshajóját, amelyek a Dunán a Gellért tértől a margitszigeti Nagyszállóig közlekednek. A vizibuszok üzembeállításuk óta 200.000 utast szállítottak.

A hűvösebb idő beálltával csökkent az érdeklődők száma, ezért a MAHART hétfőtől hétköznaponként egy hajóval kevesebbet járát. Az első motoros a Gellért térről 9 óra helyett 10 órakor, az utolsó pedig a Margitszigetről 20.45 órakor indul. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. szeptember 21. 6 óra 25 perc

Kulturális helyiséget kapott a X. kerületi uttoróház

1956. szeptember 21.
A X. kerületi uttoróház 300 személyes kulturális helyiséget kapott. A több százezer forintos költséggel épült, korszerűen berendezett létesítmény nemcsak az uttoróház művészeti szakköreinek nyújt majd otthont, hanem a kerület iskoláit is tartanak majd itt előadásokat, hangversenyeket, filmvetítéseket. Az Unnepélyes megnyitóra a művészeti szakkörök 400 tagja az uttorók vidám életéről összeállított műsorral készül. /MTI/

A VOKSZ ajándéka az MSZT diák-pályázata nyerteseinek

1956. szeptember 21.
A Magyar-Szovjet Barátság Hónapjára kiírt szakköri diák-pályázat győztesei külföldi és hazai utazásokra szóló jegyeket és értékes ajándéktárgyakat kaptak jutalmul. Most további kellemes meglepetésben lesz részük, mert a VOKSZ, a Szovjetunió Külföldi Kulturális Kapcsolatait Ápoló Társaság ajándéktárgyakat küldött számukra. Ezek között asztalióra, Lyubityelj fényképezőgépek, márvány irókészletek, kerámiák és más dísz tárgyak vannak. Az ajándékokat az MSZT a napokban küldi el a tizenegy szakköri pályázat három-három nyertesének. /MTI/

Külföldi mesterek a XIX.-XX. századból címmel kiállítás nyílik a Szépművészeti Múzeum Egyetem utcai helyiségében

1956. szeptember 21.
Az Országos Szépművészeti Múzeum Egyetem utca 16. számú házában levő kiállítási termében szeptember 22-én 13 órakor Külföldi mesterek a XIX.-XX. századból címmel kiállítás nyílik. Német, osztrák és francia festőművészek több mint 120 alkotását mutatják be: olajfestményeket, grafikai műveket és rajzokat. A megnyitó ünnepségen Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes mond beszédet. /MTI/

A prágai Nase Vojsko könyvkiadó

1956. szeptember 21.
közös kötetben megjelentette Zalka Máté: Lovaskaland rádióval című elbeszélését és Láng Lajos: Támadás előtt című kisregényét. /MTI/

Est a rest.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. szeptember 21. 6 óra 30 perc

A Bolgár Tudomány Hetének előadásai

1956. szeptember 21.
A Magyar Tudományos Akadémia rendezte Bolgár Tudomány Hetén előadásokat tartanak a hazánkba érkezett bolgár tudósok.

A.I. Hadzsiolov, a Bolgár Tudományos Akadémia főtitkára, az Akadémia morfológiai intézetének igazgatója szeptember 24-én 17 órakor a PTIT Kossuth klubjában tart előadást A tudomány fejlődése a Bolgár Népköztársaságban címmel.

R.A. Kaisev levelező tag: A fémek elektrolitikus leválasztása című, német nyelvű előadása szeptember 26-án 17 órakor lesz az Eötvös Loránd Fizikai Társulat helyiségében /V. Reáltanoda utca 13-15./

Zs.P. Natan egyetemi tanár, gazdaságtörténész szeptember 27-én 17 órakor az Akadémia klubjában tart előadást: Adalékok a tőke kezdeti felhalmozódásához Bulgáriában címmel.

A.I. Hadzsiolov szeptember 28-án 17 órakor a Szövet és Fejlődéstani Intézetben /IX. Üllői ut 93./ tart előadást a fehérgegek különböző szerveiben Co⁶⁰ gamma sugarak hatására beállott hisztológiai változásokról. /MTI/

Október 31-ig meghosszabbították az V. Országos Néprajzi Gyűjtőpályázatot

1956. szeptember 21.
Az V. Országos Néprajzi Gyűjtőpályázat beküldési határidejét 1956 október 31-ig meghosszabbították. A pályamunkákat a Néprajzi Múzeum Adattára címére /Budapest, VIII. Könyves Kálmánr krt. 40./ kell eljuttatni. A már benyújtott pályázatokhoz a fenti időpontig kiegészítést lehet beküldeni. A pályázni kívánók bővebb felvilágosításért - pályázati témájuk megjelölésével - forduljanak a Néprajzi Múzeum Adattárhoz. /MTI/

Rendezőképző stúdió indul

1956. szeptember 21.
Az Egressy Gábor Színpad, a szakszervezetek munkásszínje klubhelyiségében /Sztálin ut 100./ október első hetében a klubfoglalkozások során megindul a rendezői továbbképző stúdió, a Népművészeti Intézetben pedig a rendezőképző tanfolyam második évfolyama. Beiratkozni szeptember 28-ig a Népművészeti Intézet drámai osztályán /I. Korvin tér 8./ 11 és 3 óra között lehet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. szeptember 21. 6 óra 35 perc

Októberben rendezik meg a II. Pestmegyei Képzőművészeti Kiállítást a váci Vak Bottyán Múzeumban

1956. szeptember 21.
A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, Pest megyei Tanács és a Múcsarnok rendezésében október 28-án délelőtt 11 órakor nyílik a váci Vak Bottyán Múzeumban a II. Pestmegyei Képzőművészeti Kiállítás. Megnyitó beszédet mond Hárs Lajosné, a Pest megyei tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese és Luzsicza Lajos festőművész. /MTI/

Értékes levéllel gazdagodott a soproni múzeum Goldmark-gyűjteménye

1956. szeptember 21.
A napokban Értékes levelet kézbesített a posta a soproni múzeumnak. Scholtz János soproni származású csellóművész, aki évtizedek óta az Egyesült Államokban él, eredeti Goldmark-levélet küldött a múzeumnak. Az 1913 október 27-i kaltezésű, olasz nyelven írt levélben a nagy művész Ricciardi kiadónak megköszön egy hozzá eljuttatott Verdi-partitúrát. Többek között azt írja: ifjúságának egyik legnagyobb élménye az volt, amikor egy Verdi opera soproni előadásán, mint a zenekar egyik tagja vett részt. /MTI/

Harminc éves huza-vona után végre elkészül a nagykanizsai kórház belgyógyászati épülete

1956. szeptember 21.
A nagykanizsai kórház belgyógyászati épületét még 1926-ban kezdték el építeni. A munkát azonban hamarosan abbahagyták, az épület sokáig ajtó, ablak nélkül állt és csak a felszerelések után fejezték be. Azonban ekkor is csak a földszintet használták gyógyítás céljaira, mert az épület időközben korszerűtlenné vált. Két évvel ezelőtt újra megjelentek a munkások, átépítették, korszerűsítették az épülettömböt és felszerelését a legmodernebb követelményeknek megfelelően állították össze. Az új intézményt harminc éves huza-vona után október elején adják át rendeltetésének. /MTI/

Est a ment.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. szeptember 21. 6 óra 40 perc

Nyolctantermes általános iskola épül Kisteleken

1956. szeptember 21.
A Csongrad megyei Kistelek községben mintegy négymillió forintos költséggel kétemeletes, nyolctantermes általános iskola épül. A megyében az idén ez a negyedik általános iskolaépítkezés. Szentés-Berekháton nemrég adták át egy kéttantermes iskola-épületet, Csengelén rövidesen elkészül a négytantermes általános iskola és iskolává alakítják át a sándorfalvi grófi kastélyt, amelyben négy tantermet és gondnoki lakást létesítenek. A kisteleki iskola lesz a megye háromszáznegyvenedik általános iskolája. /MTI/

Magyar levéltáros küldöttség utazott a III. nemzetközi levéltári kongresszusra

1956. szeptember 21.
Szeptember 25-től 29-ig Firenzében rendezik a III. nemzetközi levéltári kongresszust, amelyen magyar küldöttség is részt vesz. A küldöttség vezetője Borsa Iván, a Levéltárak Országos Központjának vezetője, tagjai: Szedő Antal, a Levéltárak Országos Központjának helyettes vezetője és Ember Győző akadémiai levelező tag, az Országos Levéltár főigazgatója.

A küldöttség Klagenfurtban megszakítja utját és részt vesz az osztrák levéltári kongresszuson. A magyar levéltári küldöttség csütörtökön éjszaka utazott el. /MTI/

Több mint tízezer kulturális munkás a kisipari szövetkezetek művészeti csoportjaiban

1956. szeptember 21.
A kisipari szövetkezetek kulturális csoportjainak munkája az utóbbi években sokat fejlődött. Jelenleg az országban csaknem 700 szövetkezeti művészeti csoport működik, taglétszámuk meghaladja a tízezeret. Csupán a budapesti szövetkezetekben több mint nyolcvan énekharang van. Nagy számban alakultak szövetkezeti táncospartok is.

A szövetkezeti kulturális munka színvonalának fejlesztéséhez, a művészeti oktatáshoz jelentős segítséget nyújt az OKISZ Központi Ének- Zene- és Táncgyűjtőse, amely jelenleg hársánk egyik legnagyobb öntevékeny művészeti csoportja. A kisipari szövetkezetek kulturális csoportjai ma már nemzetközi kapcsolatokkal is büszkélkedhetnek. Az utóbbi hónapokban több csoport szerepelt a szomszédos Csehszlovákiában és Romániában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1956. szeptember 21. 6 óra 45 perc

Főváros-szerte folynak az időközi tanácstagi választások elő-készületei

1956. szeptember 21.

Szeptember utolsó napján mintegy 120.000 budapesti dolgozó járul az urnák elé, hogy a megüresedett helyekre új kerületi és fővárosi tanácstagokat válasszon. A főváros érintett kerületeiben a tanácsok és a népfront-bizottságok ezekben a napokban együttes erővel dolgoznak azért, hogy zavartalanul, a törvényesség szigorú megtartásával bonyolódják le a szavazás és a szervezetek összeszámlálása.

Fontos szerepet kapnak ebben a munkában a hét végén megalkuló szavazatszedő bizottságok. Az öttagú bizottságokba a Hazafias Népfront javaslata alapján köztisztviseltek, a lakosság körében megbecsült dolgozók kerülnek.

A tanácsok elkészítették a választók névjegyzékét. Az érdekelt körzetekben a jegyzéket kifüggesztették. A választások iránti érdeklődést bizonyítja, hogy a kerületekhez eddig már számos felszólalás érkezett azokról, akik választójogosultak, de valamilyen okból nem szerepeltek nevük a jegyzéken. A jogos felszólalást a kerületi tanácsok figyelembe veszik, a jegyzéket ki egészítik, s arról a felszólalót is értesítik.

Kijelöltök már a szavazóhelyiségeket is. A helyiségek berendezésénél pontosan követik a törvény-szabta előírásokat, hogy ezzel is biztosítsák a választások titkosságát.

Néhány nap múlva megjelennek az utcákon a választási hirdetőnvények. Ezekon tájékoztatják a választókat arról, hogy egy-egy körzetnek, vagy fővárosi választókerületnek ki a tanácstag-jelöltje. Feltűntetik a hirdetőnvényen azt is, hogy az egyes házak lakói melyik szavazóhelyiségben járulhatnak az urnák elé. /MTI/

Estaszent.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1956 szeptember 21. 10 óra 20 perc

Készül Szolnok térképe

1956 szeptember 21.

Szolnokot utoljára az 1800-as évek végén térképeztek fel alaposan. Azóta a városról csak 1:6000-es tényleges térkép készült, a legtöbb 947-ben, kilenc év előtt olyan sokat fejlődött a város, hogy ezek a térképek még tájékozódásra sem mindenütt jók.

A további városrendezéshez, a köznevelítéshez, az ipartelepek fejlesztéséhez most 1:1000 méretarányú alapterképet készítenek. Nemcsak a lakott területeket mérik fel, hanem azokat a határrészeket is, amelyek a város fejlesztés szempontjából szánt-területek lehetnek. A térképezés 4-5 éven át tart. /MTI/

Pásztorvagygyűteményt küldtek Svájcba Léványáról

1956 szeptember 21.

Külföldi néprajztudósok kérésére gazdag pásztorvagygyűteményt küldtek Svájcba Léványáról a svájci Néprajzi Társaságnak. A nagykanizsai pásztorfiúk saját készítésű, szíznél több használati eszközéből, valamint viseltől álló gyűteményt dr. Bereczki I. re, a Léványai Néprajzi Múzeum vezetője, Szűcs Sándor, a kerécsi múzeum vezetője és Dorogi Márton püspökladányi pedagógus, néprajzyűjtő állította össze. Elküldtek már feledésbe merülő régi pásztorviselést, inget, kalapot is, amelyeket egy idős Léványai asszony, Bereczki Imréné varrt meg. /MTI/

A textiles művészeti körök kiállítása

1956 szeptember 21.

Októberben a Vasas színházban a textiles-, foto-, képzőművészeti, fűző-faragó- és szobrászati körök legszebb munkáiból kiállítást rendeznek, amelyre már eddig mintegy 180 művészi tárgy és szíznél több festmény, grafika, szobor és más tárgy gyűlt össze. A legjobb fényképész szakörök számos külföldi versenyszerepelt fényképeket is kiállítják. /MTI/

Készül Szabolcs-Szatmár megye népi táncmonográfiája

1956 szeptember 21

A Néprajvtudományi Intézet népi tánckutató munkaközössége - Pesovár Ernő, Martini György, Mezőz László és Pesovár Ferenc - Somogyi táncok című munkája után a jövő évben megjelenteti Szabolcs-Szatmár megye népi táncmonográfiáját. A munkaközösség tagjai hosszabb időt töltöttek a megyében, számos községet kerestek föl, s a magyar és a cigány táncról mintegy tízezer méter filmet készítettek. Az összegyűjtött anyagot tudományosan elemzik, s egy részét a szakemberek és a művészeti mozgalom rendelkezésére bocsátják. /TI/

Megítámadta a mezőőrt - őri tibe vették

1956 szeptember 21

Kocsó Mihály mezőőr a szeledei "akkos-erdősorban" megöltette Tóth Istvánt, akiről feltételezték, hogy lopott kukoricát szállít. Tóth a mezőőrt hátulról megtámadta és többször fejbeütötte. A rendőrség megállapította, hogy Tóth István a felkészülés előtt 18 évi börtönbüntetést töltött szándékos emberölés bűntette miatt. Őrizetbe vették és az eljárás megindult ellene. /MTI/

Milyen könnyítések várhatók az anyaggyártásban?

1956 szeptember 21

Tóth István, az Országos Terzvivatal-anyaggyártáskoördinációs főosztályának vezetője az anyaggyártás egyszerűsítéséről a következő nyilatkozatot adta:

- Üzemeinkből igen sok kérés és javaslat érkezett az anyaggyártás egyszerűsítésére. Ezeket a javaslatokat megtárgyaltuk különböző tudományos intézetek szakembereivel. Az Országos Terzvivatal kollégium most előterjesztést tett a Minisztertanácsnak a gyorsabb és egyszerűbb anyaggyártásról. Elgondolásunk szerint a nem döntő fontosságú alapanyagok jelentős részét, mintegy 50-75 százalékát ki kell vennünk a központi gyártásból. Jelenleg csaknem valamennyi alapanyagot 3-6 hónappal előbb kell igényelniük üzeminknek. /folyt.köv./

Milyen könnyítések...folyt./

Az év elején, hogy az elosztó szervek, elsősorban a Ferro-Flóbus rektorkészletét és váltószétét ki kell bővíteni, hogy egy-egy gyár minden elzárás nélküli zónával hozzáférhessen a szükséges cikkekhez. Ily módon elsősorban a tanácsai vállalatok zavartalan munkájáról akarunk gondoskodni, amelyek igen sok esetben nem tudhatják előre, hogy fél év múlva milyen anyag lesz szükségükre.

Az üzemek vásárlásait ezzel is megkönnyítjük, hogy közvetlenebb kapcsolatot létesítsünk a termelő gyár és a vásárló vállalat között. Az a tervünk, hogy néhány cikk forgalomba hozatalánál mellőzzük a készletező vállalat tevékenységét. Bizonyára minden üzem megelégedéssel fogadja majd, ha a csőrut például nem a KÖHÉRT közvetítésével, hanem közvetlenül az M. Csőgyártól szerezheti be, a gurisbronsot pedig a Rugyantaárugyár szállítja.

- Igen nagy mértékben gátolja jelenleg is a munkát a külföldről beszerezett nyersanyagok nehézkes szállítása és elosztása. Nem egyszer előfordul, hogy egy-egy iparágban nem áll rendelkezésre olyan importúra, amelyből más iparágban felesleges készlete van. Az Országos Terzvivatal és a Minisztertanács jóváhagyása kell ahhoz is, ha például valamely iparág az eredetileg tervezett bőr helyett ugyanannyi devizáért textilrutat akar vásárolni. Javaslatot tettünk arra, hogy az iparágak szabadon gazdálkodhassanak importkereteikkel. Ha javaslatunk törvényerőre emelkedik, egyelőre a könnyűipari minisztérium megkapja a szükséges devizacsoportot, és belül az szerint vásárolhatja a textilt, papírt, bőrt vagy egyéb külföldi árut. Felmerülhet még egy sor más intézkedés is, amely az anyagellátás javítását szolgálja. A fentiekkel kapcsolatos elgondolás rövidesen a Minisztertanács elé kerül, - hangsúlyozza Tóth István főosztályvezető nyilatkozata. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 szeptember 21

15 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 21-én, pénteken délután:

A hőmérséklet kissé emelkedik

Nyugat- és Közép-Európa főleg déli-délnyugati magassági széllel melegebb levegőt hoznak. Franciaországban, Ausztria területén, Jugoszláviában általában 20-24 fokos maximum-értékek alakultak ki. Észak-Európában változik az időjárás a nyugat-keleti irányban gyorsan vonuló ciklonok miatt.

Helmánknál esőtörtékon csak kisebb felhőtlenülések voltak, eső semhol sem esett. A hőmérséklet napközben 19-22 fokig emelkedett. Ma hajnalban is erős volt még a lehülés, a talajközeli rétegben, főleg délnyugaton, helyenkint egyenlő fagy keletkezett.

Budapesten esőtörtékon a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fokkal alacsonyabb, a léghumiditás napi középértéke 6.2%-al magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított léghumiditás 766 mm, elcsúszlik.

Várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőtlenülések, legfeljebb egy-két helyen kevés eső. A Dunántúlon rohameli keddik. Hűvösebb déli-délnyugati szél, a hőmérséklet egy-két fokkal emelkedik.

Várható levegősemenyebb hőmérséklet ma éjjel: 5-8 fok között, néhány helyen 5 fok alatt. Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 21-24 fok között. /MTI/

Esti jelentés

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 szeptember 21

15 perc

Pénteki piaci jelentés - Megkezdték a cseresznyepaprika árusítását

1956 szeptember 21

Pénteken reggel 127 vagongóru érkezett a Nagyvásártelre, ebből végzett baráncfi egy, tojás kettő, vegyes zöldfőzelék 53, vegyes gyümölcs 41, burgonya 30 vagongóru. A szolnoki Földművelésügyi Minisztérium 13 mázas friss szedési őszi zöldfőzeléket szállított a fővárosba, árát 4.80-5.40 forintban állapították meg. A Hunyadi téri csarnok földművelésügyi bizalmi lerakataiban hófehér rizst árusítottak kilonként 39.80 forintért. Ezen kívül a csarnok előtti téren mindegy 500-600 csirkét hoztak forrasztva, kilonként 29 forint-árral. A csarnoki állami baráncfi boltokban a tisztított csirkét adták kilonként 29 forintért. A páni Új tavasz Termelőszövetkezet nagymennyiségű betul elvált szállított a fővárosba, kilója 2.80 forint. A Csepel-szigeti halgazdálkodás megkezdte a felfűzésre alkalmas, apró, kerek cseresznyepaprika szállítását. A Baluhin körzeti Nagycsernyében 7-8 forintért árusítják kilonként. /MTI/

Husz-huszonöt hold buzát vetnek naponta a Körösladányi Géppálya DISZ-telepein

1956 szeptember 21

Körösladányban a négy termelőszövetkezet nagyrészt szikes talaján áprél-évre a szeptember második felében vagy az október első felében vetett buza fizet a legjobban. Ezért elhatározták, hogy az idén október 7-re teszik földbe a jövő évi kenyér magját.

A Körösladányi Géppálya dolgozóinak segítségével a négy szövetkezet határában eddig több mint 2000 holdon készítettek elvetésre a talajt. Ezekben a napokban 15 gépi vetésű, 30-cserepes vetőgéppel dolgozik a termelőszövetkezetekben. Esőtörtékon például egy nap alatt összesen több mint 250 holdon fejezték be a vetést.

Az őszi magvetésben különösen a fiatal kommunista traktorosok járnak elől. Mentesi László DISZ-fiókai például a Géppálya legjobb traktorosának szülő vidékéről, a Zalka István Pártiskolánál naponta 20-25 holdon veti el a buzát. Hasonló eredményeket értek el: Becsényi László, az Új Barátság, Bukó János az Új Élet és Kiss Péter, a Buzás Tsz határában. Az ifjú kommunista traktorosok minőségileg is kifogástalanul dolgoznak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

18. kiadás

1956 szeptember 21

óra perc

Új típusu vetőgépeket kapnak az állami és a kísérleti gazdaságok

1956 szeptember 21

A Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyár kibocsátotta új típusú vetőgépeinek O-sorozatát. Az UV 48-as jelű, sürrésoros, traktorral vontatható vetőgép teljesítménye 18-22 hold műszakonként, míg a KTV 24-es, műtrágyaszóróval kombinált vetőgép naponta 12-14 holdon teszi földbe a vetőmagot. Mindkét új típus jellegzetessége a bütykös-hengeres vetőszerkezet. Ennél a megoldásnál hengeren elhelyezett kis bütykök tolják ki a magot, s ez pontosabb megadagolást tesz lehetővé.

Az új vetőgépeket állami és a kísérleti gazdaságainkban helyezik szembe. /MTI/

Három termés egy területről a debreceni Dinitrov Termelőszövetkezetben

1956 szeptember 21

Másfél esztendővel ezelőtt alakult meg Debrecenben, közvetlenül a város melletti földeken a kertészettel foglalkozó Dinitrov Termelőszövetkezet. Negyven holdes kertészetüket gondosan munkálják, s szívesen és örömmel dolgoznak a tagok. Gazdaságukban van olyan tábla, amelyről most szedik a spenótot, a sósót, s ez már a harmadik termés azon a helyen korai tavasz óta. Munkaegységenként 20 forint előleget osztottak eddig a Dinitrov Tsz-ban, de az év hátralévő részében még mintegy 200.000 forint bevételre számíthatnak. Megelőlekedésük első napjától kezdve mindig törődtek szövetkezetük gyorsításával, fejlesztésével. A jövő esztendői még nagyobb bevételt biztosítják többek között a 100.000 forintos költséggel most épülő üvegházhoz. A télen már több mint 1000 lédíben virágpalántákat is nevelnek, amit majd a debreceni piacra értékesítenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

19. kiadás

1956 szeptember 21

óra perc

Tizenhatezer hold földművelésére elegendő magot termeltek Baranyában

1956 szeptember 21

Baranya megye éghajlata és földje különösen kedvező a magtermelésre. Ebben az évben mintegy ezer holdon kilencféle fűvet termeltek a megyében megfogás céljából. Egy-egy holdról átlag 160-180 kiló magot takarítottak be, ami jó termésnek számít. Különböző eredményt értek el a Sátorhelyi Állami Gazdaságban és a versendi Egvetértés Tsz-ban, ahol holdenként 4 mézsa réticenkesz termelt. A napokban elcsépezték a komocsint és ezzel befejeződött Baranyában a fűmagvak cséplése. E rendkívül értékes fűmagból összesen 1600 tonna gyűjtöttek be, ami körülbelül 16.000 hold föld művelésére elegendő. Az idei magvak jó minőségére jellemző, hogy a termésnek több mint egyharmadát export lik.

A fűmag szép hasznot hozott a termelőknek is. Az aknamelléki Béke Tsz például 20 holdon 62 mézsa komocsint termelt. Ezért több mint 60.000 forintot kapott és még 300 mézsa juninóssárga szénájuk is maradt. Emellett a 20 hold földre háromszoros borsósi munkásságot kaptak. A Baranya megyei Megtermeltető Vállalat 1.600.000 forintot fizetett ki a termelőknek a begyűjtött fűmagért. Ennek láttán szerte a megyében szívesen kötnek szerződést a termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák fűmag termelésére. Jövőre 120 holddel nagyobb területet vetnek be fűmaggal és ennek mintegy 60 százaléka már megkötötték a szerződést. /MTI/

Egereségi bányászok - 300.000 tonna szén feltáráért

1956 szeptember 21

Egereségi bányászterületen a múltban feltárt régi szénlevegők elváknnyodtak, s már kifogyóban vannak. A termelés folytatásáért érdekében még a nyáron újabb 300.000 tonna szénvegyen feltáráshoz kezdtek a jelenlegi telep előtt. Az aknamélyítők, a feltárók munkáját azóta igen sok vízbetörés, valamint más, nem várt akadály nehezítette. A feltáró bányászok azonban Verge Lajos főmérnök irányításával minden alkalommal határozottan és gyorsan leküzdötték ezeket az akadályokat. A vízzel, valamint a geológiai nehézségekkel hadakozó bányászok már ott tartanak, hogy néhány nap múlva teljesen fejezik be a természeti viszonyokkal folytatott nagy munkát. Ponteken roszálra, kitartó, példamutató munkával másfél méterre közelítették meg az új széntelepét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 szeptember 21

15 óra 30 perc

Gazdag termést takarítanak be az általa régizott, szebclesi futóhokon

1956 szeptember 21

Szebecs-Szetrár nagy termelésű szövetkezei, 21-
lenni gazdasági és egyéni dolgozó paraszti, nagy figyelemmel
kísérték az agarszei-féle újításra újítási módszerrel termelt
növények fejlődését. Amikor elérkezett a betakarítás ideje, a
nyírlugosi, a Nyírmadai illeni gazdaságban és a nyírbátori Vörös
Csillag Tsz-ben csoportos látogatást is rendeztek. A látogatások
alkalmával meggyőződtek arról, hogy a gyökéri súlyú futóhok,
amelyek először visszavetést, majd a műszer alkalmazása után
gazdag termést hoztak. A Nyírmadai illeni gazdaságban például olyan
területekről, ahol a burkolt eddigi csak 30 mézát termelt holdankint,
most több mint 80 mézát a termést takarították be. Tízöt hold-
os kísérleti parcellákon kimutató eredményhezett a kukori-
ca is, előreláthatóan előrelépés mézát. Az illeni gazdasá-
g mezőgazdasági elnöke, a mezőgazdasági területénél az
"szel elhelyezik" másikat a gyökert, hogy jövőre már a kötött
telefokhoz hasonlóan itt is nagy terméseredményt hozzan a futóho-
kok. /MTI/

A tervezett 62 nap helyett 40 nap alatt fejezték be a legutóbbi
közín-nagyjavítást az incai november 7 Erőmű dolgozói

1956 szeptember 21

Az incai november 7 Erőmű - a most folyó negyven-
nyu rekonstrukció befejeztével - 100 megawattosról 120 megawatt tel-
jesítőképességre készül. Az erőmű dolgozóin kívül eszaki-
viki sztrikberek és hármaszori nagy gyár kiküldöttjei versenyeznek
a határidők megrövidítéséért, hogy az erőmű december 31 helyett
már december 15-én megkezdje teljesítményével képes lehessen be-
szerezni a szükséges hálózatba.

A legutóbbi közín rekonstrukcióval az eredetileg
tervezett 62 nap helyett már 40 munkanap alatt készültek el. A hét
közül eddig öt közín felújítást fejezték be. /MTI/

Esti kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 szeptember 21

15 óra 30 perc

Sajtófogyedésen mutatták be a "Külföldi mesterek a XIX-XX. századból"
című kiállítást

1956 szeptember 21

Pénteken délelőtt sajtófogyedésen mutatták be a
Szépművészeti Múzeum Egyetem utcai helyiségében megnyitott "Külföldi
mesterek a XIX-XX. századból" című kiállítást. Gonthen István mű-
vészettörténész ismertette a XIX-XX. század német, osztrák és fran-
cia mestereinek alkotásait. A kiállításon több mint 120 olajfest-
ményt, grafikai művet és rajzot mutatnak be.

A kiállítást szeptember 22-én, szombaton 13 órakor
Pihálffy Ernő népművelési miniszterhelyettes nyitja meg.

/MTI/

Átadták a Lóbatlani cementgyár negyteljesítményű kötőpályájának
egy részét

1956 szeptember 21

A Lóbatlani Cement- és Műszervekben több mint nyolc-
millió forintos költséggel új, negyteljesítményű drótkötőpályát épí-
tenek.

Pénteken az I-es számú pályáépítő vállalat dolgozói
befejezték az építészeti munkákat. Elkészítették és átadták a nagy-
területű alaputatót, a fogadóállomást, leadóállomást, átdőállóállomást és
elhelyezték a tartóoszlopokat. Szombaton már teljes körben
munkára indul a pályáépítő szerelése s október elején - a tervezett határ-
időre - átadja a drótkötőpályát, melynek körülményi tel-
jesítménye meghaladja majd a mostaniét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1956 szeptember 21

15 perc

Elérték a száz méteres magasságot a Tiszapalkonyai Hőerőmű kémény-
építési

1956 szeptember 21

A Tiszapalkonyai Hőerőmű első két kazánjához 120 méter magasságu kéményt építenek. A 2. számú Qriás kémény felszá-
sát április végén kezdték meg a 30. Kéményépítő Vállalat dolgozói.
Martin Adám és Teub János brigádja ekkor úgy döntött, hogy - egy-
összegei utalványozással - az építési munkát december 31 helyett no-
venber 7-re befejezi.

Hatven méternél körerkélt helyezték el, majd a
kollektive módosította felszámolását. Elhatározták, hogy az erőmű
első gépcsoportjának mielőbbi indításáért - a kémény építését októ-
ber 15-re befejezik. Pénteken reggel "Martin Adám kőműves már
erről adott hírt, hogy csaknem félmillió különböző méretű téglát be-
építésével - a kémény 100 méter magasságban elkészült és a brigád
kéthetes előnyre tett szert. /MTI/

Megérkezett Budapestre a bratislavai Nemzeti Színház opera-
társulata

1956 szeptember 21

Pénteken délután megérkezett Budapestre a bratislavai
Nemzeti Színház operatársulata. A 240 tagú művészegyüttest régi
ismerősök: a Magyar Állami Operaház igazgatósága és a közelmúltban
kint járt művészek várták a pályaudvaron. Megjelentek a vendégek
fogadására a Kormányhivatali Minisztérium, a Kulturális kapcsolatok
Intézete képviselői, valamint újságírók, rádió- és fotóriporte-
rek. Ott volt Vledimir Huska, a csehszlovák nagykövetség másod-
titkára. A kedves vendégeket az Állami Operaház igazgatója, Tóth
Aladár köszöntötte és sok sikert kívánt vendégszerelésükhöz.
Hangsúlyozta, hogy a pozsonyi művészek budapesti fellépése igen
jelentős kulturális esemény, amelyet a magyar közönség nagy érdeklő-
déssel és szeretettel vár.

/folyt.köv./

Esti kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1956 szeptember 21

15 perc

Megérkezett....folyt/

Ivan Turzo, a bratislavai Nemzeti Színház igazgató-
ja válaszolt az "dvözlésre, megérkezett a Magyar Állami Operaház
társulatának bratislavai vendégjátékáról és elmondotta, hogy nagyon
örömlének, ha együttesük ugyanolyan sikert érhetne, mint amelyet a
magyar művészek János vitéz és Trubadur előadásai ért el Pozsonyban.

A csehszlovák vendégek ezután szállás helyükre mentek.
Szombatra várják Ernest Sykora szlovák oktatás- és kulturális meg-
bizott érkezését.

A pozsonyi operaegettes szeptember 22-én, szombaton
este az Erkel Színházban mutatkozik be Suchon: Krutnava című művével.
/MTI/

A geodéziai kongresszus befejezteténacoskozását

1956 szeptember 21

A geodéziai kongresszus résztvevői pénteken foly-
tatták tanácskozásukat. A hazai és a külföldi tudósok előadásai, és
lények eszmecsereit számos új megállapítással gazdagították a geodéziai
tudományt. A kongresszus pénteki ülésén több olyan előadás hang-
zott el, amely nemcsak a tudósok és a szakemberek érdeklődésére tart-
hatott számot, hanem a nagy nyilvánosság számára is érdekes.
Imédi-Molnár Pásztor, az Ötvös Loránd Tudományegyetem térképtudo-
mányi tanszékének professzora például a magyar térképészet múltját
ismertette, míg Takács József, főmérnök a kartográfiai Vállalat
szerkesztési csoportvezetője a magyar kartográfia új módszeréről
és a jövő térképeiről beszélt. A térképábrázolás korszerű módszere
mindinkább a természeti színezésű térkép megvalósításafelé irányul.
Ilyen törekvések figyelhetők meg a szovjet és a nyugati térképészek-
nél is. A magyar kartográfia szintén foglalkozik ezzel a vonzónak
igérkező, újszerű térképfajta kialakításával. Az első ilyen újszerű
térképet az Oktatásügyi Minisztérium megbízásából már el is készi-
tették. Az általános iskolák földrajzi térképészete természeti színe-
zésben mutatja be Budapest környékét. Az 1955-ben kiadott középisko-
lai földrajzi atlaszban Magyarország gazdasági térképén már 12 színben
ábrázolják és finom színárnyalatok segítségével látható a természeti
színezésű alaptérkép. A tudósok bizonyosak abban, hogy a természeti
színezésű térkép lesz a jövő térképe. --- Számos előadás és lények vite
után a geodéziai kongresszus határozatot fogadott el./folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 szeptember 21

16 óra 15 perc

Népnevelési kérdésekkel és városfejlesztési munkákkal foglalkozott a miskolci városi tanács

1956 szeptember 21

Miskolc Város Tanácsa pénteken megtartott rendes ülésén a város népnevelési helyzetét tárgyalta meg. A tanács tagokon kívül számos miskolci író és képzőművészt is meghívtak tanácskozási foglalkozásra. A széleskörű és alapos vita után számos rendelkezés meghozatalára utasították a tanács végrehajtó bizottságát, az egyre fejlődő Miskolc népnevelési igényeinek kielégítésére.

Foglalkozott a tanácsülés az idén végzett városfejlesztési munkákkal. Több határozatot fogadtak el. A városfejlesztési tervek végrehajtásában részvevő társadalmi munkásoknak most adták át először a városi tanács által alapított "Kiváló Társadalmi Munkás" jelvényt. Tíz dolgozó kapta meg a jelvény arany-fokozatát. Jelvénnel tüntették ki hat társadalmi rendőrt is, valamint a Lenin Akadémiai Díjakat, a DEMVAG Gépgyárat, és a 100-as számú MTH intézetet, a városreményezésen végzett értékes társadalmi munkáért. /MTI/

Feleséggyilkost ítélt el a keposvári megyei bíróság

1956 szeptember 21

A keposvári megyei bíróság csütörtökön hozott ítéletet Buzás Ferenc bűnügyében, aki néhány hónappal ezelőtt meggyilkolta volt feleségét. A családi dráma után Buzás Ferenc önként jelentkezett a rendőrségen. A bírósági tárgyaláson megállapítást nyert, hogy a gyilkosságot Buzás féltékenységből követte el, a megyei bíróság 13 évi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

Csehszlovák egyetemi küldöttségek látogatása a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemen

1956 szeptember 21

Pénteken dr. Tizor Kolbenhayer rektor vezetésével a kassai Műszaki Főiskola vezetőinek nyelctagú küldöttsége érkezett a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemre. A két rektor egyetem vezetői megbeszélték a további kapcsolat kiépítést és elhatározták, hogy három kar hallgatói között rendszeressé tesszék a cserelátogatást.

Ugyanazok a miskolci műszaki egyetemen tartoznak a pozsonyi egyetem 28 hallgatóból és oktatóból álló csoportja is. A pozsonyi egyetemi küldöttség tagjai pénteken meglátogatták a miskolci egyetemet. /MTI/

Esti kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 szeptember 21

16 óra 15 perc

A pamutipar szakemberei az energiatakarékosságért

1956 szeptember 21

A pamutipari "zeme" vezetői és energetikai szakemberei energiamegtakarítási ankétot tartottak a téli felkészülésről. Ismertették, hogy az iparágban felhasznált összes energiamegtakarításból csak 51,2 százalék a hasznos energia, míg a többi veszendőbe megy. Megvitatták, hogyan lehetne ezt csökkenteni a gépek helyes működtetésével, jó karbantartásával és a kikészítőgépek hőigényének megváltoztatásával.

A Hőtechnikai Kutató Intézet munkatársa, Beer János, két egyszerű berendezést mutatott be, amelyekkel a gőzkezelésben a gyengébb minőségű hazai szenet jobb hatásfokkal lehet eltűzteni. A Pécsi Pamutgyár főmérnöke javasolta, az iparágban belülről alakítsanak egy brigádot a berendezések tervezésére, esetleg elkészítésére.

Az ankét résztvevői elhatározták, hogy a téli energiatakarékossági intézkedési tervet készítenek, felkutatják mindezeket a lehetőségeket, amelyekkel energiamegtakarítást érhetnek el. Az ankét alkalmából energetikai ujtási kiállítást rendeztek. /MTI/

Indonéz parlamenti küldöttség érkezik hazánkba - a Külügyminisztérium szóvivőjének sajtóértekezlete

1956 szeptember 21

Rubiq Péter rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium szóvivője, pénteken sajtóértekezletet tartott.

A szóvivő bejelentette, hogy Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke a közelmúltban magyarországi látogatásra hívta meg az Indonéz Köztársaság parlamentjének küldöttségét.

Az indonéz parlamenti delegáció - amely jelenleg európai körúton van - a meghívást elfogadta és rövidesen hazánkba látogat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 szeptember 21

16 óra 15 perc

Népnevelési kérdésekkel és városfejlesztési munkákkal foglalkozott a miskolci városi tanács

1956 szeptember 21

Miskolc Város Tanácsa pénteken megtartott rendes ülésén a város népnevelési helyzetét tárgyalta meg. A tanács tagokon kívül számos miskolci író és képzőművészt is meghívtak tanácskozási foglalkozásra. A széleskörű és alapos vita után számos rendelkezés meghozatalára utasították a tanács végrehajtó bizottságát, az egyre fejlődő Miskolc népnevelési igényeinek kielégítésére.

Foglalkozott a tanácsülés az idén végzett városfejlesztési munkákkal. Több határozatot fogadtak el. A városfejlesztési tervek végrehajtásában részvevő társadalmi munkásoknak most adták át először a városi tanács által alapított "Kiváló Társadalmi Munkás" jelvényt. Tíz dolgozó kapta meg a jelvény arany-fokozatát. Jelvénnel tüntették ki hat társadalmi rendőrt is, valamint a Lenin Akadémiai Műveket, a D.M.VAG Gépgyárat, és a 100-as számú MTH intézetet, a városreményezésen végzett ártalmas társadalmi munkáért. /MTI/

Feleséggyilkost ítélt el a keposvári megyei bíróság

1956 szeptember 21

A keposvári megyei bíróság csütörtökön hozott ítéletet Buzás Ferenc bűnügyében, aki néhány hónappal ezelőtt meggyilkolta volt feleségét. A családi dráma után Buzás Ferenc önként jelentkezett a rendőrségen. A bírósági tárgyaláson megállapítást nyert, hogy a gyilkosságot Buzás féltékenységből követte el, a megyei bíróság 13 évi börtönbüntetésre ítélte. /MTI/

Csehszlovák egyetemi küldöttségek látogatása a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemen

1956 szeptember 21

Pénteken dr. Tizor Kolbenhayer rektor vezetésével a kassai Műszaki Főiskola vezetőinek nyelctagú küldöttsége érkezett a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetemre. A két rektor egyetem vezetői megbeszéltek a további kapcsolat kiépítését és elhatározták, hogy három kar hallgatói között rendszeressé tesszék a cserelátogatást.

Ugyanakkor a miskolci Műszaki Egyetemen tartoznak a pozsonyi egyetem 28 hallgatóból és oktatóból álló csoportja is. A pozsonyi egyetemi küldöttség tagjai pénteken megtekintik a miskolci egyetemet. /MTI/

Esti kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 szeptember 21

16 óra 15 perc

A pamutipar szakemberei az energiatekercékosságért

1956 szeptember 21

A pamutipari "zeme" vezetői és energetikai szakemberei energiatekercékosségi ankétot tartottak a téli felkészülésről. Ismertették, hogy az iparágban felhasznált összes energiameennyiségből csak 51,2 százalék a hasznos energia, míg a többi veszendőbe megy. Megvitatták, hogyan lehetne ezt csökkenteni a gépek helyes működtetésével, jó karbantartásával és a kikészítőgépek hőigényének megváltoztatásával.

A Hőtechnikai Kutató Intézet munkatársa, Beer János, két egyszerű berendezést mutatott be, amelyekkel a gőzkezelőkben a gyengébb minőségű hazai szenet jobb hatásfokkal lehet eltűzelni. A Pécsi Pamutgyár főmérnöke javasolta, az iparágban belüli alakítsanak egy brigádot a berendezések tervezésére, esetleg elkészítésére.

Az ankét résztvevői elhatározták, hogy a télre energiatekercékossági intézkedési tervet készítenek, felkutatják mindezeket a lehetőségeket, amelyekkel energiamegtakarítást érhetnek el. Az ankét alkalmából energetikai ujitási kiállítást rendeztek. /MTI/

Indonéz parlamenti küldöttség érkezik hazánkba - a Külügyminisztérium szóvivőjének sajtóértekezlete

1956 szeptember 21

Rubiq Péter rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium szóvivője, pénteken sajtóértekezletet tartott.

A szóvivő bejelentette, hogy Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke a közelmúltban magyarországi látogatásra hívta meg az Indonéz Köztársaság parlamentjének küldöttségét.

Az indonéz parlamenti delegáció - amely jelenleg európai körúton van - a meghívást elfogadta és rövidesen hazánkba látogat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1956 szeptember 21

10 óra 5 perc

Négy versenyzőt külön jutalomban részesít a Liszt Ferenc verseny zsűrije

1956 szeptember 21

A Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny zsűrije határozatot hozott, hogy a döntőbe jutott nyolc művészen kívül négy versenyzőt külön jutalomban részesít és együttes hangversenyt rendez számukra. A négy versenyző a következők: Bínhalmi György, Losonczy Andor /Magyarország/, Annie Petit /Franciaország/, Valerije Tryon /Anglia/.

A versenyzők jutalmazására mind több felajánlás érkezik intézmények és üzemek részéről. Pénteken a Magyar Népzenei Társaság Zenei Alapja és a Zeneműkiadó Vállalat jelentette be 3000, illetőleg 5000 forintos felajánlását. /MTI/

Hétfőn este az Erkel Színházban osztják ki a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny díjait

1956 szeptember 21

A döntő versenyek befejezése után, szeptember 24-én, hétfőn este 7 órakor az Erkel Színházban Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke osztja ki a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny díjait, a Liszt-érmeket, diplomákat és jutalmakat. A díjkiosztáson a győztesek este nyolc órakor kezdődő hangversenyére szóló jegyvel lehet résztvenni. /MTI/

Megjelent a Népművelő szeptemberi száma

1956 szeptember 21

A Népművelő le újabb, szeptemberi száma a tömegekkel együtt tudjuk végrehajtani a Központi Vezetőség határozatát címmel közöl vezércikket, továbbá számos fontos írás között foglalkozik a népművelőknek az őszi köznevelési munkákkal, a dolgozók helyes javaslatainak végrehajtásával, valamint az új pártaktívítási év munkájával kapcsolatos feladataival. /MTI/

Estanent.

MTI

BELFÖLDI

HIREK

B 27. kiadás

1956 szeptember 21

10 óra 5 perc

Ülést tartott a Magyar Pen Club

1956 szeptember 21

Hosszabb szünet után pénteken ülést tartott a Magyar Pen Club a Magyar Írók Szövetségének székházában. Az ülésen - ahol irodalmi, kulturális és tudományos életünk több kiváló képviselője vett részt - tájékoztatták a jelelevőket az idén Londonban rendezett nemzetközi Pen-találkozóról. Rubinyi Mózes ügyvezető alelnök üdvözlő szavai után ismertették a két magyar küldött - Bölöni György elnök és Képes Géza író - irásos jelentését a londoni kongresszusról, majd a küldöttek személyesen is beszámoltak tapasztalataikról, élményeikről.

A beszámolókat számos hozzászólás követte. A felszólalói örömmel üdvözölték a Magyar Pen Club működésének újbóli megkezdését. Több figyelemreméltó javaslat hangzott el a klub jövőbeni munkájára, feladataira vonatkozólag. Egyik legfontosabb tennivalóként jelölték meg a magyar irodalom széleskörű megismertetését külföldön íróink, költőink kapcsolataink kiépítését, illetve elmélyítését más országok íróival, költőivel. /MTI/

Szíriai vörös félhold társaság

1956 szeptember 21

A társaság elnökségének két tagja: Zenab Shéhade és Rachid Tarabichi, a Magyar Vöröskereszt vendégeként hatnapos tapasztalateszerésre szeptember 21-én hozzánkba érkezett. Látogatásuk fő célja, hogy kapcsolatot teremtsenek a két ország vöröskereszt szervezetei között. /MTI/

Aljnal Elemért,

1956 szeptember 21

Budapesti Vöröskereszt és a Kemenc Vöröskereszt tragikus hirtelenséggel elhunyt igazgatóját nagy részvét mellett szeptember 21-én délután eltemették a Farkasréti-temetőben. /MTI/

Súlyos szerencsétlenség a gyorsajtás, szabálytalan előzés miatt

1956 szeptember 21

Nagykanizsa határában pénteken súlyos gépkocsiszerencsétlenség történt. Az egyik pécsi bányavállalat AK 146-os rendszámú gépkocsija összeütközött egy tehergépkocsival. A balesetet Szulimán István gépkocsivezető okozta, aki a nagy por ellenére is túl gyorsan hajtott, szabálytalanul előzött és a személygépkocsi felülrohant a szemben közlekedő tehernautóba. Szulimán Istvánt továbbá a gépkocsiban tartózkodó Schvingel Bélát, Riddóczy Jánosot is a Szabó Imre életveszélyes sérüléssel szállították a nagykanizsai kórházba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1956 szeptember 21

17 óra 05 perc

Hegedűs Andrásnak, a Minisztertanács elnökének látogatása Szarvason

1956 szeptember 21

Hegedűs András, a Minisztertanács elnöke, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, esztörtökön látogatást tett a szervezési, öntözési és rizstermesztési kísérleti intézetben és a Szarvasi Állami Gazdaságban. Látogatási során megtekintette a rizstermesztési kísérleteket, beszélgetett az intézet és az állami gazdaság vezetőivel, tudományos munkatársaival és a dolgozókkal. /MTI/

Szalai Béla képviselői beszámolója Hajdudorogon

1956 szeptember 21

Szalai Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titkára, esztörtökön képviselői beszámolót tartott Hajdudorogon. A beszámoló során válaszolt a felvetett kérdésekre, s hosszasan elbeszélgetett választóival. /MTI/

Csehszlovák-magyar árucserreforgalmi és gazdasági tárgyalások Budapesten

1956 szeptember 21

A Csehszlovák Kéztársaság külkereskedelmi minisztere, Richard Dvorák és a Magyar Népköztársaság külkereskedelmi minisztere, Bognár József szeptember 20-án Budapesten találkozott. A megbeszéléseken az 1957. évi árucserreforgalmi szerződéssel kapcsolatos kérdéseket tárgyalták meg, megvizsgálták továbbá a két ország közötti gazdasági kapcsolatok bővítésének lehetőségeit. A tárgyalások mindvégig a barátság és a kölcsönös megértés szellemében folytak le.

A vendégek tisztelt főre Bognár József miniszter ebédet adott, amelyen résztvettek Richard Dvorák miniszter, Stefan Major, a Csehszlovák Kéztársaság budapesti nagykövete és a két ország külkereskedelmi minisztériumának vezető munkatársai. /MTI/

Estaszent.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1956 szeptember 21

17 óra 35 perc

Megkezdődött Pécsett a Magyar Földrajzi Társaság 11. vándorgyűlése

1956 szeptember 21

A Magyar Földrajzi Társaság szeptember 21 és 23 között Pécsett tartja hagyományos évi vándorgyűlését. A sorrendben 11. vándorgyűlésre az ország minden részéből mintegy háromszáz földrajzszakos pedagógus és egyetemi tanár érkezett Pécsre.

Pénteken délelőtt az MSZT székházában Unnopályoson megnyitották a vándorgyűlést. A megnyitó után Kádár László egyetemi tanár, a földrajztudományok doktora, a földrajzi társaság elnöke tartott vataindító előadást a Geografikum problematikája címmel. Ezután Szabó László, a pedagógiai továbbképző intézet munkatársa ismertette a földrajz szerepét a politechnikai oktatásban.

Délután a természet-földrajzi és a gazdaság-földrajzi szakosztály tagjai külön ülésre ültek össze. A szakosztály-üléseken Szabó Pál Zoltán, a Magyar Földrajzi Társaság elnöke, a Dunántúli Tudományos Intézet igazgatója és Markos György egyetemi tanár tartott előadást. Este a TTIT Bartók Béla klubjában Bulla Béla egyetemi tanár, az Akadémia levelező tagja számolt be a Rio de Janeiro-ban rendezett Nemzetközi Földrajzi Társaság kongresszusáról.

A vándorgyűlés résztvevői szombaton Komlóra látogatnak el, majd a Mecseken tesznek tanulmányi kirándulást, vasárnap pedig a határmenti Villányt, Siklóst és Harkányt tekintik meg. /MTI/

Magyar kiállítás Tuniszban

1956 szeptember 21

öt külkereskedelmi vállalatunk: a HUNGAROTEX, a MODEX, az ELMITROIMPEX, az ARTEX és a TECHNOIMPEX közös kiállítást rendezett Tuniszban. Közfogyasztási cikkek mutatnak be, s a tuniszi üzletemberek és más érdeklődők megtekinthetik a magyar textilárukat, divatcikkeket, készruhákat, háztartási kisgépeket, felszereléseket. A kiállítás szeptember 21-én nyit. Kereskedelmi körünkben azt remélik, hogy ez az árubemutató előkészíti a kereskedelmi kapcsolatok kibontakozását az önálló Tunisszal. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1956 szeptember 21 17 óra 55 perc

Műszaki tudományos együttműködési egyezmény a Magyar Népköztársaság és a koreai Népi Demokratikus Köztársaság között

1956 szeptember 21

Szeptember 21-én Unnepélyes külsőségek között Budapesten aláírták a Magyar Népköztársaság és a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság közötti műszaki és tudományos segítségnyújtásra vonatkozó egyezményt. Az egyezmény lehetővé teszi, hogy a két ország népgazdaságának valamely ágában elért eredményeket kicseréljék és ezen keresztül a két baráti ország fejlődését meggyorsítsák.

Az egyezményt a Magyar Népköztársaság Kormánya nevében Bogнар József külkereskedelmi miniszter, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság Kormánya nevében An Jon rendkívüli és meghatalmazott nagykövete írta alá. /MTI/

Megnyitja a távbeszélőforgalom Jordániával, Líbiával és Nyasszafölddel

1956 szeptember 21

Nemzetközi távbeszélőhálózatunk újabb állomások bekapcsolásával bővült. Szeptember elején megnyitja a távbeszélőforgalom Magyarország-Jordánia, Magyarország-Líbia és Magyarország-Nyasszaföld között. A beszélgetéseket London rádiótávbeszélőközpont közvetítésével bonyolítják le.

A kölcsönös forgalomban közönséges, állami és meghatározott személyek közötti beszélgetések folytathatók. A beszélgetéseket Jordániával hétköznaponként 11.15-12.15 óra között, Líbiával hétköznaponként 9.00-9.30 óra között, Nyasszafölddel pedig hétfőtől péntekig 12.30-14.30 óra között bonyolítják le. A háromperces beszélgetések díja Jordániával és Nyasszafölddel 138.90 forint, Líbiával pedig 100.30 forint. Minden további perc díja 46.30 forint, illetve 33.50 forint.

A beszélgetésekkel kapcsolatos egyéb felvilágosítást a Helyközi Távbeszélő Hivataltól az érdeklődőknek. /MTI/

Esti kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1956 szeptember 21 17 óra 55 perc

Dobi István látogatása a Fejér megyei termelőszövetkezetekben

1956 szeptember 21

Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a Termelőszövetkezeti Tanács elnöke, csütörtökön és pénteken több termelőszövetkezetet látogatott meg Fejér megyében.

Csütörtökön a mezőszentgyörgyi Alkotmány és a lajoskómárami Lenin Termelőszövetkezetet kereste fel. Pénteken a pátkai Előre, majd az ctyeki Dózsa Termelőszövetkezetbe látogatott.

Dobi István mindegyik termelőszövetkezetben több órát tartózkodott, elbeszélgetett a termelőszövetkezetek vezetőivel, gépállomási dolgozókkal, agronómusokkal, a termelőszövetkezetek tagjaival a szövetkezeti gazdálkodás és a szövetkezet belső életének kérdéseiről. /MTI/

Huszonöt éves a magyar hangosfilm

1956 szeptember 21

A magyar hangosfilmgyártás huszonötödik évfordulója alkalmából vasárnap délelőtt a Vörös Csillag filmszínházban Unnepélyt rendeznek, s megnyitják a Huszonöt éves a magyar hangosfilm című kiállítást.

Az Unnepéségen részleteket mutatnak be a Kék bálvány című első magyar hangosfilmből, továbbá levetítik Nagy Endre filmkonferanszáról készült filmet, valamint a Hyppolit a lakáj című filmet. /MTI/

B 32. kiadás 1956 szeptember 21. 11 óra 11 perc

Ankét az egészségügyi felvilágosító munkáról a XIII. kerületben

1956 szeptember 21

A XIII. kerületi tanács egészségügyi állandó bizottsága javaslat-tervezetet készített az egészségügyi felvilágosító munka megújítására. Ezt vitatták meg pontokon délután a tanács épületében rendezett széleskörű értekezleten. Dr. Ernst Ernő, az egészségügyi f. b. elnöke rámutatott, hogy az egészségügyi propaganda és nevelőmunka nem kielégítő. Az egészségügyi felvilágosító tevékenység megújításában különösen fontos feladat hárul az Orvosi-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetére, a közlekedési és vendéglátó-ipari vállalatokra, a szórakoztató intézményekre. Ki kell dolgozni a tömészervezetek ezzel kapcsolatos feladatait, tovább kell fejleszteni a Vöröskereszt tevékenységét. Az oktatási, a népművelési és sportintézmények az eddiginél sokkal nagyobb mértékben vegyék ki részüket az egészségügyi propagandából - jelentette ki többek között az előadó.

Dr. Gál Imre, kerületi főorvos az ankét második napirendi pontjaként az egészségügyi kultúra céljáról, feladatairól, az egészségügyi témájú ismeretterjesztés javításának módszereiről beszélt. Az egészségügyi ismeretterjesztés első és legfontosabb szabályát meghatározta meg: adószzerű témát, megfelelő időben. Gál Imre főorvos végül javaslat-tervezetet terjesztett elő az egészségügyi felvilágosító munka szervezésére, irányítására és végrehajtására.

A javaslat szerint a fővárosi tanács továbbítsa a kormányhoz azt a véleményét, hogy meg kell szervezni az egészségügyi felvilágosítás szakmai szervezetét az Egészségügyi Minisztériumtól kezdve a helyi tanácsok egészségügyi osztályáig. A fővárosi tanács, az egészségügyi szakszervezet és a Vöröskereszt hirtudon pályázatot egészségügyi tárgyú filmekre, festményekre, plakátokra, elbeszélésekre, regényekre és rádiójátékokra. A tanács egészségügyi, népművelési, oktatási osztályok és állandó bizottságok, a Népfőnt, a szakszervezet, a Vöröskereszt, a sajtó és a rádió küldöttségéből alakuljon bizottság, amely a kerület legjobb orvosával közösen végzi a szervezést, a tömegmozgósítást és az egészségügyi ismeretterjesztés munkáját. Az ankét zárja fel a fővárosi tanácsot és az egészségügyi szakszervezetet arra, hogy a sajtóban - újság, sajtóba is - rádióban és a filmszínházakban rendszeresen és olyan mértékben adjanak teret az egészségügyi kultúra nevelés feladatainak, ahogy azt a főváros egészségügyi helyzete és jelentősége megkívánja.

Az egészségügyi állandó bizottság elvita meg a XIII. kerületben az egészségügyi kulturális bizottságot a társadalmi, hírközlő és szakmai szervezet képviselőitől. A bizottság dolganza ki a XIII. kerületre vonatkozólag az egészségügyi ismeretterjesztés munkatervét.

A beszámoló után alkalmat volt elkapni a további tanulmányokról, az egészségügyi propaganda fejlesztéséről, javításáról. Többek között az egészségügyi oktatás ismertetéséről, a közlekedési vállalatok feladatáról. /H/

Est a ment.

B 33. kiadás 1956 szeptember 21. 19 óra 05 perc

Sajtótájékoztató a Földművelésügyi Minisztériumban

1956 szeptember 21

Matolcsi János földművelésügyi miniszter pontokon délután a minisztériumban tájékoztatta a sajtó képviselőit a mezőgazdaság több időszerű kérdéséről.

- A mezőgazdasági dolgozók előtt - mondotta többek között - ebben a szakaszban két nagy feladat áll, az őszi betakarítás és a kenyérgabona vetése. Mindkettő már megkezdődött. A mezőgazdasági dolgozóiban megvan az igyekezet, hogy mind a két munkát határidőre, jó minőségben elvégezzék és hisszük, hogy az őszi tervet teljesíteni tudjuk. Az idén 3,150.000 hold kenyérgabonát - rozsot, búzát - kell elvetni. Ezt a tervet feltétlenül teljesíteni kell. A mezőgazdasági tervezés egyszerűsítése után az egyénileg gazdálkodóknak és a termelőszövetkezeteknek már nem az egyetlen vetésterületi kötelezettségük maradt. Más vetési kötelezettséget területben nem irtunk elő.

- Sokan felvetik a kérdést, hogy nagyon magas országunkban a kenyérgabonavetés aránya. A kérdésfelvetés jogos ugyan, de közelebbről megnézve a dolgot kitűnik, hogy

az ország területének 33 százalékán termelünk kenyérgabonát,

ami lényegesen kevesebb, mint amennyit a felszabadulás előtt termeltek. 1948 óta 743.000, 1949 óta 433.000 holddal csökkent a kenyérgabona vetésterület, ami azt mutatja, hogy mezőgazdaságunk belterjes irányban fejlődik. Mégis az a helyzet, hogy a gazdaságokban 36-38 százalékos a kenyérgabona vetés aránya. Ez azzal magyarázható, hogy a háztáji gazdaságok területén a tsz tagok nem termelnek kenyérgabonát, de az egy holdon aluli földtulajdonosok, vagy az illetékes-földet használó dolgozók sem. Nem is lenne célszerű ezeknek a kisembereknek kenyérgabonavetési kötelezettséget előírni. Bármennyire feszített tehát a kenyérgabona vetési aránya, jelenleg nem vagyunk abban a helyzetben, hogy tovább csökkenthetnénk a vetésterületet, hanem minden erőt a terv teljesítésére kell összpontosítani.

A kenyérgabona átlagtermése

az elmúlt tíz év alatt nem növekedett oly mértékben, ahogy csökkent a vetésterület. Ezért fordult elő, hogy gyengébb terméshűvekben az ország lakosságának ellátására külföldről kell kenyérgabonát behozni.

/folyt.köv./

B 34. kiadás 1956 szeptember 21 14 óra perc

/Sajtótájékoztató.... 1.folyt./

Ez évben is súlyosan érinti a megtermést, hogy a kenyérgabona termés 16-18 százalékkal kevesebb a tavalyinál. A földünkön a legtermés alatta van a nyolc mázsának, nem éri el az első öt éves terv átlagát. Ezért fontos, hogy az idén ne csak a mezőgazdaság szocialista szektora, hanem valamennyi egyéni dolgozó paraszt is maradéktalanul teljesítse az előírt vetési kötelezettséget, amelyben az évben azonos a múlt évvel. A szükséges vetőmagot a termelők maguk kötelesek biztosítani, amire nagyon a lehetőség, mert a vetőmagot azok a termelők is megkapják, akik kenyérgabona beadási kötelezettségüknek valamilyen okból nem tettek eleget. A termelők 8500 vagy II. és III. fokú felszaporítása növelt vetőmagot kapnak, ami 60 százalékkal több, mint az elmúlt évben. Az elemi csapatokból kifolyólag károsult termelőkön külön gondoskodás történt. A vetőmag készítése folyamatban van, de nagy elmaradás tapasztalható a szállítás elhúzódása miatt.

Felmerült, hogy merre van megjelölve az egyes fajták termesztésére kijelölt körzetek. Ezeket megszüntetni nem lenne célszerű, viszont nem ragaszkodunk merre van a körzetekhez. A kísérleti gazdaságok

sok külföldi buza- és rozsajtával kísérleteznek

A kísérleteket ősszel kiterjesztjük az állami gazdaságokra is, amelyekben a Szovjetunióból, a Német Demokratikus Köztársaságból, Csehszlovákiából hozott különböző buza- és rozsajtákat vetünk összehasonlításként. Hazai próbameneteknek is vannak sikeres kísérletei, bővebben terméskísérletek elvégzésére. Ilyen a fertődi 293-as, Beke Ferenc kutató által kinemesített buza, amely a kísérletek szerint 20-25 százalékkal teremt többet, mint az általában termesztett fajta. Ennek már folyik az elszaporítása.

Az idei gyenge termés oka az is, hogy a kenyérgabonafajták vetésének időszakában túl sok csapadék hullott és a szárazság a vegetáció utolsó napjaiban következett be, de a legfőbb ok mezőgazdaságunk elmaradottsága.

Nem kielégítő a talaj termőerejének visszafordítása

sem szerves trágyával, sem műtrágyával. Főbb helyütt oktatlan takarósságból nem vetették el a szükséges vetőmagot. Jobb az eredmény, ahol fejlettebb a gazdálkodás. Erre mutat, hogy az állami gazdaságok 31, a termelőszövetkezetek 22 százalékkal termeltek többet az idén, mint az egyéni dolgozó parasztok.

/folyt.köv./

Est a mat.

B 35. kiadás 1956 szeptember 21 14 óra perc

/Sajtótájékoztató... 2.folyt./

Az idén jól előkészített talajba idejében kell vetni és az ősszel fokozott gondot kell fordítani a talaj termőerejének visszafordítására.

Az őszi szántás-vetést és betakarítást gátolja az üzemanyaghiány. A nagylengyeli olajmezőkön történt váratlan elvizesedés miatt hazai közlejtőtermelésünk esőkként. A kormány igyekszik a behozatalt meggyorsítani és a jövő héten a helyzet javulása várható.

Elegendő üzemanyagra azért is szükség van, mert az utóbbi három hónapi nagy szárazság meggátolta a talajjelkésztést. Ha az üzemanyaghiány megoldódik, a gépállományoknak lehetőségük lesz a talajunkék jobbminőségű elvégzésére, mert

jelentősen megapadott a talajmunkáló gépek állománya.

A gépállományok 1188 gőztűz hengerrel, 480 csillaghengert, 2000 nehéz fogóval kaptak és a szakszervektől óhajtott egyirányú türesákból is száz dolgozik már a gépállományokon.

A jövő évi termés érdekében

fel kell használni a rendelkezésre álló műtrágyát.

Bár a műtrágya felhasználás a felszabadulás óta nagyon fejlődött, még mindig nincs elég. Az idei első félévben az előirányzott nitrogén műtrágyának csak 60 százaléka kapta meg a mezőgazdaság a köznevelési műtrágyaiban bekövetkezett termelőkiesés miatt. Igaz, hogy jelenleg jóval több műtrágyával rendelkezünk, mint az elmúlt évben, de ez karantén tekintetben elégségesnek. A szuperfoszfát nagyjából elegendő, de nitrogénből már az őszi vetések idején is nagyobb mennyiségre volna szükség, mert helyesebb a nitrogént ősszel a vetéssel egyidejűleg alaptrágyaként adni.

Erre is törekedni kell, hogy a tavaszi vetések területét már ősszel felszántás és a kimerített istállótrágyát aláforgassák. Az istállótrágyával együtt szuperfoszfátot is kell használni.

A vetéssel párhuzamosan folyik az őszi betakarítás.

A gépállományok közül a munkából is kivesszük részüket, bár nem olyan nagy százalékban, mint a betakarításból.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1956 szeptember 21 19 óra⁰ perc

/Sajtótájékoztató... 3. folyt./

A kukorica általában megért és mindenütt török. A szárazság miatt úgy látszik, hogy körülbelül 25 százalékkal alacsonyabb lesz a kukoricatermés a tavalyinál, viszont a korai érés lehetővé teszi a kukoricaszár korai betakarítását, ami elősegíti az őszi vetéseket. A többi növény ideoi termése is alacsonyabb, a tavalyinál, de nem ilyen magas százalékkal; a len, a rizs és a szőlőstakarmányok termése pedig felülmulja a tavalyit. Külön ki kell említeni, hogy

a rizstermés lényegesen jobb a tavalyinál.

Az eddig megépült mintegy 160.000 hold öntözőtelep területéből 1956-ban 82.000 holdon termeltünk rizst. A területfejlesztés mellett most már mindenekelőtt az agrártechnikai módszerek megújítása, a rizses vetésszorgó bevezetése, az új rizsfajták nemesítése kerül előtérbe. Az elmúlt években ezekre nem figyeltünk fel és így történt, hogy a múlt évben holdankint mindössze 4,8 mázsa termést takarítottunk be. Ezzel szemben az idén becslések szerint holdankint 14-15 mázsa termésátlaggal számolhatunk. A rizstermelésben bekövetkezett javuláshoz nagy segítséget adott a Szovjetunió tapasztalatainak átadásával és különböző rizsfajták rendelkezésre bocsátásával, amelyek ellenállók a rizs barnulásos betegségével szemben. Most a legfontosabb feladat: a rizstermés betakarítása időben és jó minőségben. Még az őszi csapadékos időjárás előtt fel kell szántani a rizstelepeket és gondoskodni kell a talajerő utánpótlásról. Be kell vezetni a rizses vetésszorgót és a kikapcsolt rizstelepek hasznosítására nagyobb arányban kell takarmánynövényeket termesztetni.

Szőlőtermelésünk várható eredményét a néhány megyében bekövetkezett peronoszpóra és jékkár, valamint az augusztusi szárazság csökkentette, a termés minősége azonban eloreláthatólag jóval felülmulja a múlt évi termést. Itt is a főfeladat a termés minél jobb betakarítása, feldolgozása és kezelése.

A gyümölcsstermés területén téli almából ebben az évben 10.000-11.000 vagon termés várható, aminek 70-75 százaléka pirasfajta, főként Jonathán. Ha az időjárás nem változik, a téli almák szüretelése hamarabb kezdődik mint tavaly. Kimagasló ez évben a szilvatermés: meghaladja a 10.000 vagon.

/folyt.köv./

Esti ment

B 37. kiadás 1956 szeptember 21 19 óra⁰ perc

/Sajtótájékoztató... 4. folyt./

A termelőszövetkezetek

az időszerű növénytermelési munkákat ebben az évben is - a gépállomások segítségével - általában megfelelő időben elvégezték. Többségükben a tagok munkafegyelme megszilárdult, javulás tapasztalható a családtagok bevonásában is. A termelőszövetkezetek túlnyomó többségében rendszeressé vált a folyamatos előlegosztás a munkaegységre. Az első félévben az előlegok összege országosan mintegy 150 millió forint. Kenyérgabonából átlag 2-3, takarmánygabonából 0,5 kilogrammot osztottak munkaegységenként. Gabonából előlegképpen a munkaegységre tervezett részesedésnek általában 70 százalékat adták. Azoknak a tesz-eknek, amelyek önhibájukon kívül nem tudtak elég kenyérgabonát osztani, az állam lehetővé tette, hogy az egy munkaegységre adott előleget legfeljebb 2,5 kilogrammra kiegészíthessék.

A termelőszövetkezetekről szóló legutóbbi minisztertanácsi határozat végrehajtása folyamatban van és ennek alapján jelentősen javulni fog a termelőszövetkezetek anyagi helyzete. A hitelrendezés előkészítésére elrendelték a helyzet felmérését. Nagy lépést tettünk az idén, hogy ellássuk a termelőszövetkezeteket szállítóeszközökkel. Az idén 500 teherautót és traktort kapnak tervezett 200 gépkocsival szemben. Ezen belül most 150 traktort adunk át a növényvédő állomások és gépállomások gépparkjából, darabonként az összes tartozékokkal együtt 35.000 forintért. Ezeket közvetlenül a megyei tanácsok fogják kiosztani. Kötőrákából az idén eddig 22.000 négyzetméter területet látunk át, 5000-6000 négyzetméter átadása folyamatban van. Az építkezések terén változatlanul fennállnak a nehézségek és ezen csak az segítsen, ha az erdészeti főigazgatóság átadná azt a 20.000 köbméter fát, amely a határozatban szerepel.

Földrendezés és tagosítás

A legtöbb helyen folynak a tagosítási eljárások. Az idén részben a Földművelésügyi Minisztérium, részben a megyei tanácsok 1137 tagosítást engedélyeztek, amelyek 423 községet és 15 várost érintenek. A tagosítást most nem úgy hajtják végre, mint az elmúlt években. Most a dolgozó parasztok, a termelőszövetkezeti tagok egyformán megmondják a maguk véleményét, nem lehet úgy intézni a tagosítást, hogy egyszerűen kijelöljék a táblát és ebbe senkinek sincs beleszólása. Ma a községekben vitáznak az egyéni parasztok, a pártszervek, a tanácsai szervek arról, hogyan lehet a tagosítást legjobban megvalósítani. A tagosítás azonban a legnehezebb kérdések közé tartozik, soha nem ment könnyen és az ellenség is meglovagol bizonyos dolgokat. Nagyon fontos, hogy a tagosítási eljárásnál valószínűleg leginkább gazdálkodó paraszttal külön-külön beszéljék meg a csere módját.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 38. kiadás 1956 szeptember 21 10 óra 10 perc
/Sajtótájékoztató... 5.folyt. /

Nagy súlyt kell helyezni arra is, hogy a törvényeket meg-
sák, a kártalanítás ne maradjon el. Ezért úgy rendelkezünk,
hogy a termelőszövetkezeteknek és az állami gazdaságoknak már a
tagosítás iránti kérelmekhez mellékelniük kell olyan nyilatkozat-
tot, amelyben vállalják a kártalanítások kifizetését 60 napon belül.
A Magyar Nemzeti Banknak felhatalmazása van, hogy az ottlevő szá-
máról az összeget folyósítsa.

A minisztériumi ügymenet egyszerűsítése

A Földművelésügyi Minisztérium a Minisztertanács határo-
zata alapján elkészítette a mezőgazdasági igazgatás egyszerűsítő-
sének tervét, amelyet hozzászólásra megküldött valamennyi megyei
tanácsnak. Már a végleges terv elkészítése előtt hajtottak végre
egyszerűsítéseket, ahol arra lehetőség volt. Mindezt úgy igyekez-
tünk elvégezni, hogy a megyei tanácsok és a megyei mezőgazdasági
igazgatóságok hatáskörét növeljük és a minisztérium több feladatát
ezeknek adjuk át.

A mezőgazdasági tervezés lényegesen egyszerűbbé vált
egyrészt azért, mert most már csak a környégekben védésterületet
írjuk elő kötelezőnek, másrészt mert a tervezés sokkal kevesebb
mutatót tartalmaz, mint eddig és a tisz-ek terveit a közgyűlés
hagyja jóvá, a járási tanács csak megerősíti. A tisz beruházások
tervezésének, pénzügyi, műszaki lebonyolításának bürokratizmusát,
túlzott központosságát csökkentettük. A termelőszövetkezetek ter-
melési tervükben és bevétel-kiadási költségvetésükben a me-
tervezett beruházási hiteleiket a jövőben közvetlenül a járási
bankfióktól veszik fel. Intézkedés történt, hogy a tervező váll-
alatok, irodák díjmentes műszaki szaktanácsadással segítsék a szö-
vetkezeteket az építkezésben, az épületelhelyezési terveket pedig
a szövetkezeteknek nem kell feltérjeszteni sehova. A mezőgazdasági
anyagellátás rendszerét is egyszerűsítették azáltal, hogy több
cikket, mint például munkaruhát, védőruha, a kereskedelmi forgalom-
nak adták át. A gépállomások második félévi hitelszükségletét
egy összegben megállapítva a megyék rendelkezésére bocsátjuk.

A megyék hatáskörébe utaltuk a földrendezés és a tagosítá-
s engedélyezését, valamint a gépállomási beruházások megvalósításához
szükséges dokumentációk készítését, a gépállomási szemlék meg-
szervezését, stb. A gépállomások terveinek meghatározása, a ter-
melési időmunkák megszervezése, a műszaki munka és a pénzgaz-
dálkodás irányítása szintén a megyei mezőgazdasági igazgatóság
hatáskörébe fog tartozni, hasonlóképpen a termelőszövetkezetek en-
gedélyezése, a növényvédelemmel kapcsolatos egyes feladatok stb.

/folyt.köv./

Estamant

MTI BELFÖLDI HIREK
B 39. kiadás 1956 szeptember 21 11 óra 10 perc
/Sajtótájékoztató... 6.folyt./

Gondoskodás történik arról is, hogy a megyékből a járáshoz kerül-
jenek bizonyos feladatok, például a leteleítési bizottságok gaz-
dálkodásának irányítása, a rét- legelőgazdálkodással kapcsolatos
területrendezés, állatkórház felügyelete, stb. A növényvédő
állomásokat megszüntetik és beolvasszják a gépállomások hálózatába.

Az ügymenet egyszerűsítésével párhuzamosan elkészültek a
szervezeti javaslatok is. A Földművelésügyi Minisztérium minden
dolgozójának feladatkörét megvizsgálták és igyekeztek a feles-
leges feladatköröket megszüntetni. Ennek eredményeként a minisz-
térium dolgozóinak létszámát 20 százalékkal csökkenthetjük. Ezt
december 31-ig kívánjuk végrehajtani. A Minisztertanács erről
szóló határozatának megjelenése óta a Földművelésügyi Minisztérium
létszámát már 104 fővel csökkentettük. Ebben a létszámesökkentés-
ben és egyszerűsítésben nincsenek benne a minisztérium felügyelete
alá tartozó különböző központi és vállalati szervek, amelyeknél
ez a következő időkben fog megtörténni.

Nagy gondot fordítottunk arra, hogy minden elvtársat lehe-
tőleg megfelelő munkakörben elhelyezzünk. Több állást ajánlanak
fel azoknak a dolgozóknak, akiknek munkakörét a minisztériumban
megszüntetik.

Az egyszerűsítő munkában arra törekszünk, hogy a létszá-
mot elsősorban az irányító apparátusban csökkentjük. A minisz-
térium irányítása alatt álló vállalatoknál a létszámesökkentés
szempontjából más a helyzet, mert ott a tervfeladatok bizonyos
létszámot megkövetelnek.

A megjelent újságírók az elhangzottakkal kapcsolatban
több kérdést tettek fel. Ezekre a miniszter, valamint Soós
Gábor és Szóke Máttyás miniszterhelyettesek részletesen válaszol-
tak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1956. szeptember 21. 17 óra 10 perc

Az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságának ülése

1956. szeptember 21.

Pénteken délelőtt az Operaházban ülést tartott az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága. A tanácskozást Rusznyák István, a bizottság elnökségének tagja, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke nyitotta meg, üdvöszölve a jelenlévő vendégeket: Luther Evanst, az UNESCO főigazgatóját, Tor Gjesdalt, az UNESCO tájékoztatási főosztályának vezetőjét, valamint A.I. Hadziolovot, a Belgrád Tudományos Akadémia főtitkárát.

Ezután Jöberu Magda, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságának elnöke, az oktatásiügyi miniszter első helyettese szánalt be a bizottság elmúlt időben végzett tevékenységéről. Résztvettek képviselőink több UNESCO értekezleten. Így az év áprilisában a svájci nemzeti bizottság által rendezett konferencián, amely az elemi iskolai tartótervről, tantervről foglalkozott. Májusban az UNESCO Francia Nemzeti Bizottsága tartott konferenciát az európai országok UNESCO bizottsági részére, amelyen hérentagú magyar küldöttség vett részt. Képviseletünk magunkat a Párizsban, a rádiók kulturális programjával foglalkozó értekezleten, Genfben, az UNESCO-nak a béke és együttműködés építésében vitt szerepét tárgyaló tanácskozásán, az UNESCO és a Nemzetközi Nevelésügyi Intézet utasított berlini konferenciáján. Hazánk ellandó UNESCO megbízottja résztvett a világszervezet végrehajtó tanácsának Madridban tartott ülésén. Ugyancsak jelen voltak magyar delegátusok az UNESCO jogeszláv nemzeti bizottsága és a jogeszláv szakszervezetek által rendezett szemináriumon, amely a munkások oktatásának kérdéseivel foglalkozott. Mindezek a tanácskozások számos hasznos tapasztalattal szolgáltak a Magyar Nemzeti Bizottság számára.

Szólt arról, hogyan kapcsolódott be hazánk az UNESCO programjának végrehajtásába. Így például az év nyarán benutatták Budapesten az UNESCO által rendelkezésükre bocsátott Leonardo da Vinci reprodukciós kiállítást, amely most több vidéki városunkat keresi fel. Megismerték a szarvashegyi az UNESCO két, könyvtári vonatkozású filmjét, rádióink több, a világszervezet által küldött felvételt szereztek.

Jöberu Magda ezután beszámolt arról, milyen előkészületek folynak hazánkban az UNESCO szervezvényező közgyűlésére. Az UNESCO elé terjesztett magyar javaslatokban többek között szerepel, hogy rendezzék meg 1957-ben, vagy 58-ban a sportnak az oktatásban vitt szerepével foglalkozó UNESCO konferenciát Budapesten. S hazánkban rendezzék meg az UNESCO a nemzeti könyvtárak problémáival foglalkozó tanácskozást is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1956. szeptember 21. 19 óra 10 perc

/Az UNESCO magyar...1. folyt./

Ezt követően Luther Evans, az UNESCO főigazgatója szólalt fel. Bevezetőben örömeinek adott kifejezést, hogy ellátogathatott Budapestre és alkalma nyílt az UNESCO magyar nemzeti bizottságának tagjaival találkozni.

— Igen lényeges, hogy mind jobban megismerjük egymást, mind jobban dolgozzunk együtt — hangsúlyozta — hiszen csak így valósíthatjuk meg az UNESCO programját, amely éppen a népek testvéri együttműködésének terve. Szervezetünk titkársága csak koordináló szerepet játszik a program végrehajtásában — a munka túlnyomó többsége a tagállamokra vár. Meggyőződésben, hogy szocialista és nem szocialista országok együtt dolgozhatnak olyan célok eléréséért, mint a béke, a tudomány, a kultúra, a pedagógia fejlesztése, a népek közötti megértés és közlekedés. Eddigi munkánk bizonyítja, hogy hasznos együttműködés alakulhat ki, az Egyesült Nemzetek alapokmányának szellemében.

— Nem szükséges elmondanom, — folytatta — hogy a nyugati és keleti országok együttműködése terén vannak bizonyos nehézségek. De biztosíthatom önöket: a titkárság mindent megtesz, hogy szélesítse a kollaboráció alapjait, hogy azokkal a kérdésekkel foglalkozzék, amelyek közelebb hozzák egymáshoz a tagállamokat.

A főigazgató ezután részletesen ismertette az UNESCO végrehajtó tanácsa ülésén tárgyalt szervezeti és költségvetési kérdéseket, majd rátért az év novemberében, Uj-Deelhiben tartandó közgyűlés előkészületeire. A közgyűlésen megvitandó legfontosabb kérdések között szerepel: a világ területlen területein folyó tudományos kutatások; a latin-amerikai országok pedagógusai képzésének kérdése; a Kelet és a Nyugat kulturális kincsének kölcsönös megismerésének kérdése. Ez utóbbi pontot számos ország — köztük Magyarország — nemzeti bizottságának kérésére vették fel a napirendi javaslatba.

Luther Evans a továbbiakban hasznosnak ítélte a magyar könyvtárügyi albizottság elgondolását a könyvtári mikrofilmek cseréjéről.

Ezután a Magyar Nemzeti Bizottság több tagja szólalt fel, hogy elmondja véleményét az UNESCO tevékenységéről, a közgyűlés előkészületeiről. Köpeczi Béla, a Kiadói Főigazgatóság vezetője többek között javasolta: támogassa az UNESCO az egyes országokban idegen nyelven kiadott, nemzetközi érdeklődésre számotartó könyvek terjesztését. Tor Gjesdál válaszában egyebek között elmondta, hogy az UNESCO már eddig is kivette részét a Bartók évforduló megünnepléséből. Így például rádióműsort állítottak össze, cikkeket jelentettek meg a világsajtóban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 42. kiadás 1956. szeptember 21. 19 óra 10 perc

/Az UNESCO Magyar....2. folyt./

Fülep Ferenc, a Népművelési Minisztérium muzeumi főosztályának vezetője beszámolt arról, milyen előkészületek folynak hazánkban az október 7-14 között az UNESCO kezdeményezésére világszerte megrendezett Nemzetközi Múzeumi Hétre. Október 6-án Rembrandt kiállítás nyílik, amelynek megnyitását egybekapcsolják a Szépművészeti Múzeum 50 éves jubileumának ünnepségeivel. Nagyszabású kiállítás nyílik - fennállásának 60. évfordulója alkalmából - a Mezőgazdasági Múzeumban - az Iparművészeti Múzeum a bronzművészetet, a Néprajzi Múzeum az afrikai népek életét bemutató kiállítással kapcsolódik a hét programjához.

dr. Hepp Ferenc, a Testnevelési Tudományos Tanács főtitkára a sportnak az oktatásban vitt szerepével foglalkozó konferencia megrendezését kérte. Varjas Béla, az Országos Széchényi Könyvtár főigazgatója a könyvtárügyi albizottság terveit ismertette a nemzetközi kapcsolatok szélesítésére. Fogarasi Béla akadémikus többek között arról szólt; támogassa az UNESCO a társadalomtudományok művelésének nemzetközi közeldését is. Helyes volna a cél elérését nemzetközi folyóiratok kiadásával is elősegíteni. Szabolcsi Benca akadémikus az UNESCO támogatását kérte ahhoz, hogy a magyar kutatók végre hozzáférhessenek Bartók Béla New-Yorkban őrzött tudományos hagyatékához. Végül Ujlaki Kálmán a Magyar Népköztársaság állandó UNESCO delegátusa számolt be munkásságáról. Többek között hangsúlyozta: sok megértéssel, segítőkészséggel, szinte rokonszenvvel találkozott az UNESCO titkársága munkatársainak körében. Ez is egyik biztosítéka annak, hogy hazánk mind eredményesebben törekedjen a világszervezetben.

Luther Evans a felszólalásokra adott válaszában hangsúlyozta, hogy az elhangzott javaslatokat gondos mérlegelés tárgyává tessék. Az ülést Rusznyák István zárta be.

Sajtófogadáson mutatták be Ferenczy Noémi Kossuth-díjas gobelinművész nő gyűjteményes kiállítását

1956. szeptember 21.

Pénteken délután a Nemzeti Szalonban sajtófogadáson mutatták be Ferenczy Noémi Kossuth-díjas gobelinművész nő gyűjteményes kiállítását, amelyet a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége és a Műcsarnok közösen rendezett. Oelmaier Anna művészettörténész ismertette a bemutatásra kerülő műveket. Ferenczy Noémi négy évtizedes munkásságának ismert alkotásain kívül számos, eddig a nyilvánosság előtt nem szerepelt gobelint, gobelintervet, illetve kartonokat és rajzokat is kiállítanak, s a bemutatott művek között 23 nagyméretű faligobelinszőnyeg is szerepel.

A kiállítást szeptember 22-én, szombaton 12 órakor Dévid Katalin művészettörténész nyitja meg. Megtekinthető október 28-ig, naponta - hétfő kivételével - 10-20 óráig.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 43. kiadás 1956. szeptember 21. 19 óra 45 perc

Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének IV. közgyűlése megkezdte tanácskozását

1956. szeptember 21.

Az Építők Rózsa Ferenc Művelődési Házában péntek este 25 tudományos egyesület 30.000 tagjának több mint 400 képviselője jött össze, hogy a műszaki, agrár- és tudományos értelmiségének az egyesületekben végzett társadalmi munkájával kapcsolatos időszerű és távlati kérdéseket megvitassák. A közgyűlés elnökségében helyet foglaltak Kónya Albert oktatásügyi miniszter, Erdőy-Gruz Tibor akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára, Orbán László, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége tudományos osztályának vezetője, Hevesi Gyula akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia titkára, Ajtay Miklós, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese, Valkó Endre, az MTE SZ főtitkára, dr. E.H.S. Burhop angol fizikus, a Tudományos Munkások Világszövetségének helyettes főtitkára, Alfred Wunderlich, a Kammer der Technik alelnöke, a Német Demokratikus Köztársaság nehézipari miniszterhelyettese és a baráti országok, valamint műszaki és tudományos életünk számos kiválósága.

Hevesi Gyula akadémikus elnöki megnyitójában a műszaki értelmiség és a tudományos dolgozók helyzetéről és időszerű kérdéseiről szólt.

- Nyolc éves fennállása óta - mondotta Hevesi Gyula - negyedszer ül össze a magyar műszaki és tudományos értelmiség legszélesebb rétegeit egyesítő társadalmi szervezet - a Műszaki és Természettudományos Egyesületeink Szövetségének közgyűlése. Nagyfentosságú kérdésekről tanácskozunk. Ezek jelentősége távolról sem tartozik csupán az értelmiségi dolgozók szorosán vett érdekkörébe, mélyrehatóan érinti és befolyásolhatja hazánkban a szocializmus építésének menetét és ezzel együtt népünk jólétének, kulturájának további emelkedését.

- Ugy gondolom, amikor pártunk a legőszintébb kritikával feltárta az értelmiségi munka kelendő megbecsülésének hiányait és ezeket részben már orvosolta, nem lenne helyes, vagy legalább is nem lenne hasznos, ha időnként és erőnk nagyrészt továbbra is a még be nem hegedt, de már gyógyuló sebek bolygatására fordítanánk, most, amikor az alkotó és a teremtető munka maximumára van szükség.

- Mégis két okból röviden kitérek a tudományos és a műszaki munka terén a múlt években kialakult és részben még fennálló hiányosságokra. Az egyik, hogy bár a határozat alapvető a legfontosabb bajok orvoslására, de még óriási munkára van szükség ahhoz, hogy ezeknek az intézkedéseknek a hatása az értelmiséghez tartozó sok ezer dolgoznál egyenként is, minden egyes esetben érezhető valósággá váljék. /folyt.köv./

B 44. kiadás 1956. szeptember 21. 4 óra 45 perc

/A Műszaki és Természettudományi... 1. folyt./

Hogy ez minél hamarabb megtörténjék, igen sokban függ egyesületeink munkájáról is, amelyeknek messzemenő kezdeményezésekkel kell segíteniük és ellenőrizniük a határozatok végrehajtását. Ehhez pedig világosan, részletekbe menően számításba kell venniük a műszaki és tudományos dolgozók és a műszaki-tudományos munka helyzetét és körülményeit.

A másik ok, amiért érintenem kell az elmúlt időszak jelenségeit; foglalkozni kell az órem másik oldalával is, olyan kérdésekkel, amelyeket ez a határozat kevésbé érint, de amelyek felvetése nézetem szerint a mi elengedhetetlen erkölcsi és hazafias kötelességünk. A határozat főleg arról beszél, hogy mit kíván pártunk és kormányunk tenni értelmiségi dolgozaink jogos igényeinek kielégítésére, munkafeltételeiknek megjavítására és elismeri, hogy nagy a hiányosságok törlesztéséről van szó. Vajon nem kell-e vizsgálni, hogy nincsenek-e nekünk hiányosságaink a néppel, az országgal szemben?

- Kétségtelen, vannak a műszaki és tudományos munkának olyan fennálló hiányosságai is, amelyet nem lehet kivülről semmiféle kormányhatározattal, vagy intézkedéssel helyrehozni, hanem amelyek kijavítására egyedül maguk, a tudománynevelői és képviselői képesek és hivatottak. Népgazdasági fejlődésünk érdekei éppúgy, mint a tudományos és a műszaki munka becsülete megköveteli, hogy foglalkozzunk munkánk ilyen jellegű hiányosságával is. Nem szeretném azonban - és ez egyáltalán nem is lenne helytálló - hogyha abból, hogy a műszaki-tudományos munka terén fennálló egyes negatív jelenségekre talán részletesebben mutatok rá, valaki is azt következtetné, hogy ebben valamilyen lebecsülése volna annak a sokszor szinte hősiesség helytállásnak, amellyel mérnökök és üzemekben, kutatólaboratóriumokban igyekeztek legjobb lelkiismeretüknek megfelelően műszaki tudásuknak érvényt szerezni, szocialista építésünk javára. Tették ezt sokszor igen nehéz anyagi és morális körülmények között, meg nem érdemelt gyanakvással is találkozva.

- Kétségtelen az is, hogyha a súlyos gazdaságpolitikai és konkrét tervvezési hibák ellenére iparunk és egész népgazdaságunk mégis jelentősen előbbre jutott, ebben nagy része van az egyes mérnökök és tudományos dolgozók, a műszaki és a tudományos egyesületeink törekvésének tőlük telhető legjobb műszaki teljesítményekre. Mégis meg kell vizsgálnunk, hogy nem alacsonyabb-e sok esetben a műszaki és a tudományos munka színvonala, nem sokkal kevesebb-e ezeken a területeken a

B 45. kiadás 1956. szeptember 21. 4 óra 50 perc

/A Műszaki és.....2. folyt./

kezdeményezés és egészséges próbálkozás a feltétlenül szükségesnél és lehetségesnél? Nem hiányzik-e gyakran az egészséges kezdeményezés bátor vállalása új gondolatok megvalósításánál, sőt még felvetésénél is, ami nélkül olyan fennálló időkben, amiknél a tudomány és a technika ma világszerte áll, komoly elmaradás nem lehetséges? Nem határozzák-e meg az alkotó fantázia határait sok esetben a legszűkebb értelmében vett anyagi szempontok, elhomályosítva a távlati perspektívákat és sokszor egészen tudatosan is elfejtve az alkotó munka iránti lelkesedés fel-fellobbanó szikrait? Mindezek a tagadhatatlanul fennálló jelenségek tulajdonképpen bizonyos következményei, elkerülhetetlen hatásai az értelmiségi párthatározatban felsorolt hibáknak és hiányosságoknak, nem pedig - mint ahogyan ezt egyes korlátozott, szektárisan gondolkodó emberek még ma is megpróbálják szeretni - a felszabadulás előtti politikai beállítottság maradványai. Hízen nagyon jól emlékezhetünk arra, hogy ez a kapitalista viszonyok között egészen természetesen beállított állapot kezdett átmenni már a helyreállítás és különösen a hároméves terv éveiben az értelmiség körében használt szocialista jövőjének megértésébe.

- De bármennyire is másodlagos jelenség a tudományos és a műszaki munka társadalmi hatásfokában a fordulat éve után fokozatosan beállott visszaesés, tény az, hogy ez még ma is fennáll és az ok megszüntetése, amelyet az értelmiségi párthatározat van hivatva biztosítani, még nem jelenti automatikusan az okozati jelenségek megszűnését is. Ezek, ha iróniánk közömbösséget tanúsítunk és nem törekszünk el tudatos leküzdésükre, még jó ideig továbbra is fennállhatnak, sőt még jobban el is fajulhatnak az előidézéskor fokozatos megszüntetése ellenére. Ezért egyesületeinknek és egész műszaki tudományos közéletünknek elsőrendű feladatának kell lennie a párthatározatban foglaltak végrehajtásának elősegítése, de éppúgy kell harcolnia a tudományos és a műszaki munka terén a múlt politikai hibáinak következményeként bekövetkezett specifikus hiányosságok felszámolásáért, a tudományos műszaki munka bátor, alkotó szellemének felélesztéséért, azért, hogy az mindenkiféle négyünk jólétét és az emberiség legnagyobb céljait szolgálja.

- A személyi kultusz és a vele együttjáró dogma-tisztelet és szemérmesség - folytatta szavait Kovács Gyula - közvetlenül nem is tudott behatolni a technika és az exakt tudományok területére, annál inkább behatolt a gazdasági életbe, a gazdasági vezetők és a gazdaságpolitika terébe. Ez végül eredményben a gazdaság és a technika közötti szűkebb összefüggés ne szakításához, illetve mechanizálásához vezetett és nemcsak gazdasági téren járt komoly következményekkel, de nagymértékben megzavarta a műszaki-tudományos élet egészséges fejlődését. /folyt.köv./

/4. Műszaki és.... 3. folyt./

Értelmetlen és irreális ugyanis minden olyan elképzelés, amely abból indul ki, hogy a tudományt és a technikát adminisztratív eszközökkel lehet önkényes gazdasági célkitűzések megvalósítására kényszeríteni, amelyek épp ezért bizonyulnak önkényeseknek, mert nélkülözik a kellő műszaki és tudományos megalapozottságot. Nem tudok például némi berzadály nélkül visszaemlékezni arra a vaskos nyomatott füzetre, amelyet mintegy öt évvel ezelőtt az annakidején röviden, de valóban és igen találóan "műfej"-nek nevezett Műszaki Fejlesztési Hivatal állított elő, öt éves tervünk műszaki-gazdasági feladatainak kitűzéseként. Ez füzet a mutatószámok százait, sőt talán ezreit tartalmazta, pontosan előírva, hogy például mennyit acélt kell termelni egy négyzetméter Martin-felületre az öt éves terv első, második, harmadik, negyedik és ötödik évében. Mennyi nyersvasat egy köbméter kohótérfejetből, hány munkára és kalória ráfordítás legyen átlagban egy téglacloállításra.

- Nem lehet azt állítani, hogy ezek a számok teljesen légbőlkapottak lettek volna; azok, akik összehallgatták, igyekeztek a világirodalomban is tájékozódni és hazai szakértőinket is megkérdezni; - amennyire az egy gyorstalpalósszerű munkában lehetséges volt. De e számok összehallgatásánál az elvi műszaki lehetőségen kívül - ami ténylegesen adott is lehetett - nem mérlegelték eléggé a lehetőségek megvalósításához szükséges összes egyéb feltételeket is, mint például a meglévő berendezések adottságait, a beruházási határidők realitását, a munkások és a műszaki káderek hozzáértésének elégtelen, vagy elegendő voltát, stb.

- Könnyen érhető, hogy a tervezési és termelési gyakorlatban milyen keres követelményekre kellett vezetnie a műszaki lehetőségek és a gazdasági lehetőségek közötti összhang hiányának. Ezek közismertek; ide tartozik például a mennyiség minden áron való hajszolása a minőségre, a választókra és az önköltségre való tekintet nélkül; a fejlesztési feladatok elhanyagolása; óriási selejtszázalékok, stb. Amikor adminisztratív eszközökkel is próbálták a technikát egyes helytelenül kitűzött gazdasági feladatok megvalósítására kényszeríteni. Ez súlyos morális visszahatást váltott ki az egész műszaki és tudományos életben.

- Nemcsak olyan esetek voltak azonban, hogy a gazdasági követelmények nem számoltak eléggé az adott műszaki lehetőségekkel és többet követeltek a realitástól, de fordítva is, nem ritkán történt meg, hogy a gazdasági előirányzatok tévőléről sem épültek a legösszefüggőbb és legkorszerűbb, realisan is megvalósítható műszaki lehetőségekre és ezért nagy beruházások után már elavult üzemeket létesítettünk. Sok példát ismerünk a technikai és gazdasági elgondolások közötti szükségszerű

/folyt.köv./

/4. Műszaki és.... 4. folyt./

összefüggés hiányának mindkét ellentétes jellegű következményére. Az előbbiekhöz tartozik például első tervünk legnagyobb téglagyárának, a Mállyi Téglagyárnak esete, ahol év-százados Hoffmann típusu kemencéket építettünk, amikor a világon mindenütt alagut-kemencéket, sőt teljesen automatizált téglagyárakat építenek. Ebben az esetben bevallottan hiányzott a bátorság a megszokottnak az újjal, vagy éppen a legújabbal való felcserélésére. A másik kategóriába tartozó példa lehetne a Borsodi Vegyikombinát, ahol ugyan a tervezés és a berendezés korszerű nem kifogásolható, de ahol a gazdasági követelmények kitűzésénél nem vették figyelembe az üzembehelyezés lehetőségeinek szakszerű műszaki feltételeit és ahol az idő előtti üzembehelyezés nagy károkat okozott.

/sége - Ismételtten rá kell azonban mutatnom, hogy ugyanakkor a műszaki és tudományos értelmiségben messzemenően megvolt a készség, hogy öntevékenyen igyekeztek a gazdasági tervezés és irányítás műszaki és tudományos megalapozottságát elősegíteni. Mind az akadémiai bizottságok, mind az MPESZ egyesületek és ezeknek sokszínű munkabizottsága rendkívül széleskörű és sokoldalú kezdeményező tevékenységet fejtett ki a népgazdaság előtt álló műszaki feladatok helyes megoldása érdekében. Ez az óriási társadalmi segítség nem érvényesült kellően a gyakorlatban. Ugy gondolom, hogy éppen ez az egyik legfontosabb és legkárosabb tünete a tudományos és műszaki munka olyan lebecsülésének, amelynek felszámolására törekszik pártunk értelmiségi határozata.

- A gazdasági vezetés feltétlen műszaki és tudományos megalapozottsága szocialista építésünk egyik legfontosabb követelménye, amelyhez népünk anyagi és kulturális jólétének legnagyobb érdekei fűződnek. Ezt nem lehet csupán deklarációkkal biztosítani, sőt ehhez nem elegendő még az sem, hogy lényegesen javítsuk a műszaki és tudományos dolgozóknak anyagi és társadalmi helyzetét. Szükség van más intézkedésekre is, mégpedig főleg kettőre: először intézményesen lehetővé kell tenni, hogy vezető kormányzati szerveink valójában szilárdan támaszkodhassanak a műszaki és tudományos értelmiség munkájára, kollektív eszére és tudására. Másrészt pedig intézményesen lehetetlenné kell tenni, hogy a jövőben fontos gazdasági feladatok, általános gazdaságpolitikai célok nélkülözze a szükséges tudományos és műszaki megalapozottságot.

- A törvényhozás terén, mind országunk egész kormányozásában és különösen a népgazdaság irányításában és építésében érvényesüljön a kellő szakértelem - mondotta.

/folyt.köv./

B 46. kiadás 1956. szeptember 21. 20 óra 05 perc

/4. Műszaki és.... 3. folyt./

Értelmetlen és irreális ugyanis minden olyan elképzelés, amely abból indul ki, hogy a tudományt és a technikát adminisztratív eszközökkel lehet önkényes gazdasági célkitűzések megvalósítására kényszeríteni, amelyek épp ezért bizonyulnak önkényeseknek, mert nélkülözik a kellő műszaki és tudományos megalapozottságot. Nem tudok például némi borzadály nélkül visszaemlékezni arra a vaskos nyomatott füzetre, amelyet mintegy öt évvel ezelőtt az annakidején röviden, de valóban és igen találóan "műfej"-nek nevezett Műszaki Fejlesztési Hivatal állított elő, öt éves tervünk műszaki-gazdasági feladatainak kitűzéseként. Ez füzet a mutatószámok szövegeit, sőt talán ezreit tartalmazta, pontosan előírva, hogy például mennyit acélt kell termelni egy négyzetméter Martin-felületről az öt éves terv első, második, harmadik, negyedik és ötödik évében. Mennyi nyersvasat egy köbméter kohótérifogathól, hány munkára és kalória ráfordítás legyen átlagban egy téglafelállításra.

- Nem lehet azt állítani, hogy ezek a számok teljesen légbőlkapottak lettek volna; azok, akik összedállították, igyekeztek a világirodalomban is tájékozódni és hazai szakértőinket is megkérdezni; - amennyire az egy gyorstalpalósszerű munkában lehetséges volt. De e számok összedállításánál az elvi műszaki lehetőségen kívül - ami ténylegesen adott is lehetett - nem mérlegelték eléggé a lehetőségek megvalósításához szükséges összes egyéb feltételeket is, mint például a meglévő berendezések adottságait, a beruházási határidők realitását, a munkások és a műszaki káderek hozzáértésének elégtelen, vagy elegendő voltát, stb.

- Könnyen érhető, hogy a tervezési és termelési gyakorlatban milyen keres követelményekre kellett vezetnie a műszaki lehetőségek és a gazdasági lehetőségek közötti összhang hiányának. Ezek közismertek; ide tartozik például a mennyiség minden áron való hajszelése a minőségre, a választókra és az önköltségre való tekintet nélkül; a fejlesztési feladatok elhanyagolása; ériási selejtszázalékok, stb. Amikor adminisztratív eszközökkel is próbálták a technikát egyes helytelenül kitűzött gazdasági feladatok megoldására kényszeríteni. Ez súlyos morális visszahatást váltott ki az egész műszaki és tudományos életben.

- Nemcsak olyan esetek voltak azonban, hogy a gazdasági követelmények nem számoltak eléggé az adott műszaki lehetőségekkel és többlet követeltek a realitánál, de fordítva is, nem ritkán történt meg, hogy a gazdasági előírásoktól távolról sem épültek a legösszetartóbb és legkorszerűbb, realitán is megvalósítható műszaki lehetőségekre és ezért nagy beruházások során már eleve elavult üzemeket létesítettünk. Sok példát ismerünk a technikai és gazdasági elgondolások közötti szükségszerű

/folyt.köv./

B 47. kiadás 1956. szeptember 21. 20 óra 15 perc

/4. Műszaki és.... 4. folyt./

összefüggés hiányának mindkét ellentétes jellegű következményére. Az előbbiekhöz tartozik például első téves tervünk legnagyobb téglagyárnak, a Mályi Téglagyárnak esete, ahol évszázados Hoffmann típusu kemencéket építettünk, amikor a világon mindenütt alagut-kemencéket, sőt teljesen automatizált téglagyárakat építenek. Ebben az esetben bevallottan hiányzott a bátorság a megszokottnak az újjal, vagy éppen a legújabbal való felcserélésére. A másik kategóriába tartozó példa lehetne a Borsodi Vegyikombinát, ahol ugyan a tervezés és a berendezés korszerű nem kifogásolható, de ahol a gazdasági követelmények kitűzésénél nem vették figyelembe az üzembhelyezés lehetőségének szakszerű műszaki feltételeit és ahol az idő előtti üzembhelyezés nagy károkat okozott.

/sége - Ismételtten ró kell azonban mutatnom, hogy ugyanakkor a műszaki és tudományos értelmiségben messzemenően megvolt a készség, hogy öntevékenyen igyekeztek a gazdasági tervezés és irányítás műszaki és tudományos megalapozottságát elősegíteni. Mind az akadémiai bizottságok, mind az MTE SZ egyesületek és ezeknek sokszáz munkabizottsága rendkívül széleskörű és sokoldalú kezdeményező tevékenységet fejtett ki a népgazdaság előtt álló műszaki feladatok helyes megoldása érdekében. Ez az ériási társadalmi segítség nem érvényesült kellően a gyakorlatban. Ugy gondolom, hogy éppen ez az egyik leglényegesebb és legkérsőbb tünete a tudományos és műszaki munka olyan lebecsülésének, amelynek felszámolására törekszik pártunk értelmiségi határozata.

- A gazdasági vezetés feltétlen műszaki és tudományos megalapozottsága szocialista építésünk egyik legfontosabb követelménye, amelyhez népünk anyagi és kulturális jólétének legnagyobb érdekei fűződnek. Ezt nem lehet csupán deklarációkkal biztosítani, sőt ehhez nem elegendő még az sem, hogy lényegesen javítsuk a műszaki és tudományos dolgozóknak anyagi és társadalmi helyzetét. Szükség van más intézkedésekre is, mégpedig főleg kettőre: először intézményesen lehetővé kell tenni, hogy vezető kormányzati szerveink valóban szilárdan támaszkodhassanak a műszaki és tudományos értelmiség munkájára, kollektív eszére és tudására. Másrészt pedig intézményesen lehetetlenné kell tenni, hogy a jövőben fontos gazdasági feladatok, általános gazdaságpolitikai célok nélkülözze a szükséges tudományos és műszaki megalapozottságot.

- A törvényhozás terén, mind országunk egész kormányozásában és különösen a népgazdaság irányításában és építésében érvényesüljön a kellő szakértelem - mondotta.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956. szeptember 21. 90 óra 15 perc

/4. Műszaki és.....5. folyt./

Nózetem szerint a tudománynak és a technikának erősebben kellene az országgyűlésben is képviselve lennie, mint jelenleg, és amellet szükséges lenne az is, hogy éppen azok a tudósok és szakemberek szerepeljenek az országgyűlésen, akik valóban a legjobb és a leghivatottabb képviselői az ország műszaki és tudományos dolgozóinak és akiket ők maguk találnak érdemesnek arra, hogy a törvényhozásban a tudomány és a technika szószólói legyenek. Ez teljesen összeegyeztethető a szocialista demokrácia elveivel, sőt ezekből egyenesen következnie is kellene. Az előkészítés alatt álló új választási törvényt szintén kívánatos lenne országosan megvitatni, hogy az ebből a szempontból is a lehető legjobban legyen megfogalmazva.

- A szakértelmek érvényesülését, azaz a műszaki és a tudományos dolgozók kellő befolyását a gazdasági vezetésre nemcsak a legfelsőbb kormányzati szinten kellene biztosítani, mint amint az országgyűlés, vagy a Műszaki Fejlesztési Tanács, hanem a vezetés minden közbelső és egyéb szervében is, a minisztériumoktól az üzemekig. Vannak - és igen helyes, hogy vannak - műszaki tanácsok a minisztériumok mellett, sőt sok üzemnél is, de ezek a tanácsok, különösen ami a minisztériumi műszaki tanácsokat illeti, még egyáltalán nem biztosítják a minisztériumok tevékenységében a szakmailag is leghelyesebb döntések megszűlését és érvényesülését.

- Az a sok helyen még fennálló helyzet, amely a szabad véleménynyilvánítást fesszélyezi, bizonyos közhöz fűzi, vagy egyszerűen csak a hibávalóság érzését kelti, illuzórikussá teszi a tanácsokban részvevő szakemberek felelősségét is, akik ilyen körülmények között igyekeznek hallgatni, általában szívesen becsúszni, esetleg gyorsan alkalmazkodni az elnöki véleményéhez. Mindenekelőtt feltétlenül biztosítani kell a Műszaki Tanácsban, vagy más hasonló jellegű szakértői bizottságokban részvevők feltétlen sérthetetlenségét. Ha ezt sikerül biztosítani, - és ezt legfelsőbb szinten magának az országgyűlésnek kellene garantálni - akkor meg lehetne kívánni azt is, hogy a tanácsok minden tagja az adott kérdésekben felelősen rögzítse a maga véleményét, vagy különvéleményét. Ha véleménye nem egyezik a miniszter határozatával, úgy azt, mint felsőbb szervhez, előterjeszthesse a Műszaki Fejlesztési Tanácshoz. Ez kötelező legyen annak felülvizsgálatára és ha helytelennek látja, úgy igyekezzék azt a miniszterrel elfogadtatni, vagy pedig ellenkező esetben kérje ki a Minisztertanács döntését. Nem állítom, hogy éppen ezekkel, de mindenesetre ilyenkor intőkedéssel lehetne biztosítani, hogy a műszaki és tudományos tanácsadás országos ügyekben ne maradjon pusztán hangzó szó.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1956. szeptember 21. 10 óra 40 perc

/4. Műszaki és.....6. folyt./

- Mindezek a követelmények lényegében nem jelentenek egyebet, mint visszatérést a maguk tisztaságában a lenini normához. Pártunk júliusi határozata és az ezt követő értelmiségi határozat komoly bizonyítéka annak, hogy meg akarjuk és kétségkívül meg is fogjuk tanulni hazánknak ebben az igazán lenini szellemben való kormányzását - fejezte be szavait Hevesi Gyula.

Ezután a baráti országok küldöttei üdvözölték a közgyűlést és átnyújtották értékes ajándékaikat, majd Ajtay Miklós, az Országos Tervhivatal elnökhelyettese emelkedett szószóra.

Az előző iparunk műszaki fejlesztése és gazdasági mechanizmusának összefüggéseiről, a különböző vezető állami szervek és ezek között, a Műszaki Fejlesztési Tanácsnak, a műszaki értelmiségünk közös rétegeivel való kapcsolatáról, valamint az MTE SZ szerepéről beszélt. Hangsúlyozta, hogy a termelés növelésének az az útja, amely országunkban megvalósul, a kapitalista viszonyok között nem volna lehetséges. Amikor ezt megállapítjuk - gondolta - meg kell mondani azt is, hogy gazdasági mechanizmusunkban több olyan hiba rejlik, amely a szocialista terveződéskor főlényének teljes kibontakozását a szocialista terveződéskorban rejlt minden lehetőség kihasználását gátolja és fékezi. Ezek a hibák nem a szocialista terveződéskor valamiféle velejárói. Nem a szocialista terveződéskorból fakadnak, hanem a terveződéskorunk alapelveivel ellentétben álló hibák. Ezeknek a hibáknak a megszüntetése a termelés roppant nagy rejtett tartalékait fogja feltárni. Ajtay Miklós a továbbiakban a Műszaki Fejlesztési Tanács és a MTE SZ kapcsolatáról a tudományos egyesületekhez tömörült műszaki feladatokról beszélt.

Valkó Endre, az MTE SZ főtitkára beszámolójában összefogta a tudományos egyesületek által 1952 a III. közgyűlésük óta elért eredményeit, részletesen szólt a műszaki és a tudományos dolgozók társadalmunkban elfoglalt helyzetéről, majd részletesen taglalta, hogy milyen feladatok várnak a műszaki és tudományos szakemberek társadalmi szervezetére, tudományos fejlődésünk technikai színvonalának emelésében, a szellemi kapacitások jobb kihasználásában, valamint az értelmiségiek helyzetének megjavításában.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1956. szeptember 21. 40 óra 45 perc

/A Műszaki és.....7. folyt./

- Ma olyan periódusban vagyunk - mondotta - amikor a bajok, a nehézségek feltárásán már túljutottunk, de a hibák kijavításának még csak az elején tartunk. Pártunk és kormányzatunk számos határozata is megállapította tervgazdaságunk gyengeségeit, iparvezetési módszereinek hibáit és részletesen foglalkozott technikai elmaradottságunk kérdéseivel. Pártunk Központi Vezetőségének az értelmiség problémáival foglalkozó határozata a helyzet mélyreható elemzését adja és megszabja a helyzet megjavításának az irányait. Ezt a határozatot az érintettek közöttük, a műszaki és tudományos dolgozók is egyöntetű helyesléssel és örömmel fogadták.

Az MTESZ IV. közgyűlése szombaton folytatja tanácskozását. /MTI/

/A geodéziai kongresszus befejezte tanácskozását...1.folyt./

A kongresszus résztvevői határozatukban számos hazai és nemzetközi viszonylatban fontos, tudományos feladatot végrehajtását tűzték ki célul. /MTI/

Új magyar darab bemutatója Debrecenben

1956. szeptember 21.

Pénteken este a debreceni Csokonai Színház új magyar darabot mutatott be nagy sikerrel. Éveken át hallgatásra kényszerült írónak, Nyíri Tibornak Husosfazék című színművét mutatta be a debreceni színház. A darab 1953 nyarának idejéből meríti témáját, s egy termelészövetkezeti életet mutatja be, elvi mondanivalója: a tagság nem tűri a nyakán a rossz vezetőket. A darab főszerepeit Gúrbe János, Selaczy Mihály, Angyal Sándor, Örkényi Éva, Hotti Éva, Ujvárosi Katalin, Márkus László és Novák István alakították. A darabot Téri Árpád rendezte. /MTI/

Estasult

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1956 szeptember 21. 20 óra 41 perc

Az egyetemi és főiskolai békebizottságok vezetőinek országos tanácskozása

1956 szeptember 21

Pénteken a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem tanácstermében megtartották az egyetem és a főiskolák békebizottsági elnökeinek és titkárainak országos tanácskozását, amelyen Kónya Albert oktatásügyi miniszter is megjelent.

Bugar Jánosnének, az Országos Béketanács titkárának megnyitója után Lukács György Kossuth-díjas akadémikus, a Bőke Világtanács tagja mondott beszámolót a békemozgalom helyzetéről és elkövetkezendő munkájának tartalmi kérdéseiről. A nemzetközi politika eseményei közül kiemelte a Szezi-csatorna államosítását és napokban mindinkább háttérbe szorult a háborus veszély. Az annak a békés megoldást követelő hangok. Megállapítható, hogy a békemozgalom törekvései naggyűlések és különösebb politikai megmozdulások nélkül is mindinkább átmennek az egyes politikai pártok cselekvésébe. A békemozgalom politikai hatóereje ma jóval nagyobb, mint évekkel ezelőtt volt.

A békemozgalmi munka tartalmi kérdéseire törve leszögezte, hogy a Szovjetunió Kommunista Pártja XX. kongresszusának eredményei a békemozgalom szempontjából előbbre vittek és konkretizáltak egy eszmét, amelyeket a békés koexistencia néven lehet összefoglalni. A békés együttélés nemcsak a háborus fenyegetésről való lemondást jelenti, hanem kereskedelmi, kulturális téren, az élet minden területén fokozódik, elmélyül az érintkezés a különböző népek között.

A továbbiakban a békés együttélésből származó feladatokat fejtegette. Nemzetközi kapcsolataink akkor válnak igazán mélyekké és komolyakká, ha a tudományos kutatás látható eredményeivel jelentkezünk. Ezek az eredmények döntő szerepet játszanak a békés együttélésben. Az a dogmatizmus, szektarianizmus és személyi kultusz, amely az utolsó években a szocializmust építő országokban kifejlődött, rendkívül alkalmas volt arra, hogy a marxista tudomány tekintélyét a világ előtt rombolja. Pedig nem kétséges, hogy a dialektikus és történelmi materializmusban a tudomány végre megtalálta azt a módszert, amelynek segítségével a problémákat jobban fogja megoldani, mint az eddigi módszerekkel lehetett. Ha erről az igazságról meg tudjuk győzni az emberiség széles köreit, akkor összeomlik a hidegháboru ideológiája és megvalósul a szocialista és a kapitalista országok tudóscinak együttműködése, ami az együttélés egyik legfontosabb alapja.

/folyt.köv./

B 52. kiadás 1956 szeptember 21. 2 óra 15 perc

Az egyetemi

Eppen ezért békeozgalmi szempontból igen nagy jelentőségűek a tudományos viták, amelyek elősegítik a magyar tudomány fejlődését. Oriási felelősség nyugszik rajtunk, jelentős tudományos teljesítményekkel kell lerombolnunk a szocialista tudománnyal szemben táplált elítéléteket és ki kell nevelnünk azt a fiatal tudományos nemzedéket, amely munkákat tovább folytatja. A magyar kultúra, a magyar nép felvirágoztatásán túl ez a munka nagy jelentőségű a békés együttélés, a béke megszilárdítása tekintetében is.

A beszámolót követő utánpótlásban Földvár: Ilodér Kossuth-díjas, Beck Salamon, Horváth János és Kolta: Kaszner Jenő egyetemi tanár, Fényi Ernő, a Budapesti Műszaki Egyetem Könyvtárának igazgatója, Kolta Ferenc a pécsi pedagógiai főiskola, Gál Gyula, a pécsi egyetem jogi kara, Timaffy Miklós, a pécsi Orvostudományi Egyetem, Gyenes Lejos decens, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem békebizottságának titkára szólt fel.

Kónya Albert oktatásügyi miniszter felszólalásában több kérdésre válaszolt. A nemzetközi kulturális kapcsolatok bővítéséről szólva kijelentette, hogy ezek a kapcsolatok akkor valnak igazán gyümölcsözőkké, ha a tartalmi rész kerül előtérbe. A jövőben módot nyújtunk arra, - mondotta - hogy egyetemünk delegációi nagyobb számban látogassanak külföldre. Hosszabb időre szóló kiküldetésekre is gondolunk oly módon, hogy az illetők a megfelelő külföldi tanszékeken bekapcsolódhassanak az oktató és a kutatómunkába. Így jön létre az a tartalmi kapcsolat, amelyet itthon a maguk munkájában hasznosíthatnak, és ugyanez akkor tovább fejleszthetik személyi kapcsolataikat is.

- Az oktatásügyi kormányzat a nyelvismeret fontosságára tekintettel már néhány évvel ezelőtt számos egyetemen és főiskolán lehetővé tette szabadon választott nyugati nyelvek tanulmányozását. Ugy látszik, hogy most további lépést lehet tenni az élőnyelvek szélesebbkörű tanítására.

- Egyetérttek azokkal a véleményekkel, amelyek azt tartják, hogy a nemzetközi kapcsolatok szélesebbkörű kiépítése és az ezen téren eddig megnyilvánult hibák felszámolása nagy hajtóerőt jelent fejlődésünk szempontjából a békés együttélés és a tudományos verseny megindulásával. Szeretném azonban hozzátenni, hogy nemcsak ilyen külső hajtóerőről van szó. A demotiválás, a személyi kultúra és egyéb főkező momentumok felszámolása hatékonyan meg fogja növelni fejlődésünk belső hajtóerőit is.

A vita végén Lukács György válaszolt a felszólalásokra és hangsúlyozta: hogy az egyetemi békebizottságok előtt az a nagy feladat áll, hogy az eddigi helyes módszereken túl munkájukat új tartalommal gazdagítsa, azokat is nyerjék meg a békeozgalmak és kulturális fejlődésünk ügyének, akik eddig ettől távol álltak, vagy közömbösek voltak.

A tanácskozás Bagár Jánosné zárószóval ért véget. /MTI/

B 53. kiadás 1956 szeptember 21. 2 óra 15 perc

Öntözési bemutató Kalocsán

1956 szeptember 21

A Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kalocsai gazdaságában pontosan megszabású tapasztalatcsere értekezletet tartottak az öntözési gazdálkodás szakemberei, valamint a kalocsakörnyéki termelőszövetkezetek tagjai és számos egyéni gazda. A kalocsai gazdaságban egy év óta alkalmazott betoncsöves permező berendezéssel és a betoncsöves öntözési módszerrel ismerkedtek.

S. Hegedüs László, a gazdaság vezetője elmondta, hogy a gyakorlatban bebizonyosodott a szántóföldi betoncsöves öntözés nagyfokú terméstököző hatása. A gazdaságban 736 mázsás holdenkinti takarmányröptermést és 52,5 mázsás kukorica termésátlagot értek el, a pillangós szénster és holdenkinti hozama meghaladja a 157 mázsát. A betoncsöves permező rendszer üzemeltetése olcsó, könnyű és a jelen pillanatban a legmodernebb öntözőberendezésnek mondható. Dilitrov György, a Kísérleti Intézet megbízott igazgatója tartott ezután előadást a fűszerpaprika öntözési kísérletek eddigi eredményeiről.

Az értekezlet résztvevői a gyakorlatban is megtekintették az öntözőrendszer működését, majd széleskörű vita indult alkalmazásának lehetőségeiről. /MTI/

Hatáskörök leadását és a Hazafias Népfrent bizottságokkal való kapcsolatot kiszélesítést határozta el a Fejér megyei Tanács pénteki ülésén

1956 szeptember 21

A Fejér megyei Tanács pénteki ülésén a tanács tömegkapcsolata és a tanácsotagok választókerületi munkája, valamint a begyűjtési tervek végrehajtása és az őszi mezőgazdasági munkákra való felkészülés szerepelt a napirenden.

A megyei tanácsotagok a végrehajtó bizottság által javasolt eredeti határozatot elvetették, mivel nem foglalkozott azzal, hogyan segítsen a végrehajtó bizottság az alsóbb tanácsosi szervek, a tanácsotagok munkáját, hanem főleg utasításokat tartalmazott. Helyette új határozatot szavaztak meg, amelyben a v.b. feladatává teszi többek között annak kidolgozását, hogyan tájékoztatják a jövőben a tanácsotagokat az új rendelkezésekről, intézkedésekről, amelyeket választóikkal ismertethetnek. A tanácsülés határozata szerint október vége a határidő, amíg a v.b. felülvizsgálja, milyen hatáskörök adhatók le a járási és a községi tanácsoknak. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 54. kiadás 1956 szeptember 21 10 óra 50 perc

/Hatáskörök leadását... folyt./

Megállapításairól rendkívüli ülésen számol be a megyei tanácsnak. Az elhangzott javaslatok és határozat alapján ugyancsak a v.b. készít tervezetet arról, hogyan kívánja segíteni a Hazafias Népfrent tevékenységét megyei, járási és községi szinten.

Az előzőleg írásban beadott interpellációkra a tanács szakigazgatási ágának vezetői válaszoltak. /MTI/

Mohácsen vendégszeropelt a "Lado" jugoszláv állami népi együttes

1956 szeptember 21

A "Lado" jugoszláv állami népi együttes Mohácsen folytatta negysikerű szereplését. Mohácsra a péntek délelőtti pécsi városnézés után érkeztek a jugoszláv művészek, akiket délután hat órakor a városi tanács nagytermében Mohács párt- és állami vezetői fogadtak. A városi művelődési házban, az előadás megkezdése előtt sokáig üdvözlötték a kedves vendégeket, akik ezt követő műsorukkal farr. sikert arattak. /MTI/

Átmeneti korlátozás a MAVAUT különböző vonalain

1956 szeptember 21

A Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium autközlekedési főigazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy átmeneti üzemanyaghiány következtében szeptember hó 22-től kezdődően a MAVAUT különböző vonalain a forgalmat ideiglenesen korlátoznikényszerül.

Kéri az utasokat, hogy a tervbe vett utazás előtt a MAVAUT állomásán minden esetben érdeklődjenek a járatok indulása felől. /MTI/

Színházi bemutató Miskolcon

1956 szeptember 21

Az új színi évad első előadását pénteken este tartották meg Miskolcon. A Déryné Színház kamaraszínházában nagy sikerrel mutatták be Machiavelli: Mandragola című vígjátékát. Az előadást Kazimir Károly rendezte. /MTI/

Esti kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK
B 55. kiadás 1956 szeptember 21 10 óra 50 perc

Kétszázhatvanötgy szavazatszedő bizottság alakult pénteken

1956 szeptember 21

A szeptember 30-i időközi tanácsnagválasztásokon a szavazólapszavazatszedő bizottságok működnek majd. A Hazafias Népfrent kerületi bizottságainak javaslata alapján pénteken 274 szavazatszedő bizottság alakult és tette le az esküt a tanácsoknál.

A szavazatszedő bizottságok tagjait a választásokig még hátralévő időben részletesen tájékoztatják a tanácsok feladataikról. /MTI/

Magyar püspökök vettek részt a Német Demokratikus Köztársaság Keresztény Demokrata Uniójának gyűlésén

1956 szeptember 21

A Német Demokratikus Köztársaság Keresztény Demokrata Uniója szeptember 12-15-ig ülést tartott Weimarban. A gyűlésen vendégként résztvett Péter János református püspök és dr. Vető Lajos evangélikus püspök. Péter János református püspök fel-szólt a gyűlésen, dr. Vető Lajos evangélikus püspök pedig szeptember 16-án, vasárnap délután a weimari Herder templomban igen nagy gyülekezet jelenlétében prédikált. /MTI/

Kukoricatermesztési ankét az Órmánykúti Állami Gazdaságban

1956 szeptember 21

Az Órmánykúti Állami Gazdaság DISZ-fistaljai 47 holdon termeltek az idén ikersorosan kukoricát, amelyből a gondos ápolás után 32,70 mázsis átlagtermetet értek el, szemben a négyzetesen vetett 25 mázsis holdenkinti átlagtereméssel. Pénteken Kolbai Károly egyetemi tanárnak, az ikersoros kukoricatermesztés kezdő-művezőjének jelenlétében megbeszélést tartottak, amelyen bemutat-ták az ikersoros kukorica gépi ápolását és a betakarítást, valamint a gépi szárítást. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK
B 56. kiadás 1956 szeptember 21 9/11 óra 55 perc

Az UNESCO vezetőinek sajtófogadása

1956 szeptember 21

Az UNESCO hazánkban tartózkodó vezetői: Luther Evans főigazgató és Tor Gjesdal, az UNESCO tájékoztatási főosztálya vezetője pénteken este találkoztak a magyar sajtó képviselőivel. A sajtófogadást Rubin Péter, a Külügyminisztérium tájékoztatási főosztályának vezetője nyitotta meg, majd Luther Evans tett nyilatkozatot.

Mint elmondotta, azért látogatott el Budapestre, hogy a kormánykörökkel, s az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottságának tagjaival tanácskozzék. Látogatására olyan időpontban került sor, amikor az UNESCO novemberi közgyűlésének előkészületei folynak.

- A Budapesten folytatott megbeszélések - hangoztatta - véleményem szerint sikeresek voltak. Megtudhattuk azt, hogyan vélekednek ebben a tagállamunkban az UNESCO munkájáról, milyen elgondolások vannak a további tervekkel illetően, mi pedig elmondhattuk, hogyan segítheti az UNESCO a magyar kulturális élet fejlődését.

A főigazgató az MTI munkatársának kérdésére értékelte hazánkat a világszervezetben végzett munkáját.

- Meggyőződésem szerint - mondotta - a magyar kormány és a kulturális élet vezetői az elmúlt két évben komoly erőfeszítéseket tettek azért, hogy részletesen megismerjék az UNESCO munkáját és fokozatosan bekapcsolódjanak tevékenységébe. Ebben az időszakban magyar részről igen sok előrehaladás történt és meggyőződésem szerint ez a tagállamunk rész arra, hogy valóban tevékeny, beható munkával járuljon hozzá az UNESCO céljainak eléréséhez. Természetesen több területen már eredményesen be is kapcsolódtak a közös munkába. Így például nemzetközi szempontból is igen jelentősnek mondható a Nemzetközi Múzeumi Het magyarországi programja, számos magyar tudós vett már részt igen eredményesen az UNESCO különböző konferenciáin.

Luther Evans a továbbiakban rámutatott; számos területen van még lehetőség arra, hogy hazánk kivágya részét az UNESCO tevékenységéből. Így például még van arra, hogy az UNESCO kulturális és tudományos kiállításai közül az eddiginél többet mutassanak be Magyarországon. Hazánk aktívabb részvételére van még a dokumentációs szolgálat, az újságíróképzés, a filmsere, a könyvtári munka területén.

/Folyt.köv./

Esti kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK
B 57. kiadás 1956 szeptember 21 10 óra 55 perc
/Az UNESCO.... folyt./

Elmondotta azt is: Magyarországnak - valamennyi tagállamhoz hasonlóan - lehetőséget nyújtanak arra, hogy az UNESCO folyóirataiban ismertesse kulturális eredményeit. Így például a Museum című szemle már a második, a fejlett magyar múzeumügyet ismerető cikk közzlésére készül, s a könyvtárügyi szakfolyóirat több száma közölt már magyar anyagot.

Tor Gjesdal többek között ismertette, hogy a tájékoztatás terén milyen problémákat vitat meg a november Uj-delhi-i közgyűlés. Foglalkoznak majd azzal, hogyan lehet megkönnyíteni az újságíró munka lehetőségeit, milyen legyen a rádiók helyes szerepe a nevelésben, a tudomány, a kultúra ismertetésében, a nemzetközi megértés szolgálatában. Megvitatják a filmsere nemzetközi kiszélesítésének problémáit, s napirenden szerepel a film és a televízió együttműködése is. /MTI/

B. 58. kiadás 1956 szeptember 21 21 óra 10 perc

Az UNESCO vezetőinek látogatásai

1956 szeptember 21

Luther Evans, az UNESCO főigazgatója pénteken délután látogatást tett Jóbaru Magdánál, az UNESCO Magyar Nemzeti Bizottsága elnökénél, az oktatásügyi miniszter első helyettesénél és baráti eszmecserét folytatott vele a világszervezet munkájának kérdéseiről. Tor Gjesdal, a Magyar Újságírók Országos Szövetségében tett látogatást. /MTI/

A Nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny zenekari döntője

1956 szeptember 21

Pénteken este a Zeneakadémián zsúfolt ház előtt megkezdődött a nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny zenekari döntője. A döntő első részében a következő művészek szerepeltek: France Clidat /Franciaország/ a Haláltánc, Valerij Boriszovics Vasziljev /Szovjetunió/ az Esz-dur zongoraverseny, Lazarij Berman /Szovjetunió/ az Esz-dur zongoraverseny és Bacher Mihály /Magyarország/ a Haláltánc zongoraszcélját játszotta. A Magyar Állami Hangversenyzenekart Borbély Gyula és Kertész István vezényelte.

Szombaton este a sorsolás szerinti sorrendben lépnek fel a zenekari döntő második részében: Jurij Szuronovics Ajrapetjan, Anton Dikov, Lav Nikolajevics Vlaszenko és Liu Shi-kun.

A pénteki hangverseny versenyzőit tomboló tapssal jutalmazta a közönség.

A versenyzők jutalmazására pénteken délután további felajánlások érkeztek a zsűrihez, többek között a DÍSZ Központi Vezetősége, a Fővárosi Tanács Vb, a Külügyminisztérium, a Nép-
művelési Minisztérium részéről. /MTI/

Az Irodalmi Ujság olvasóinak ankétja Kaposvárott

1956 szeptember 21

Az Irodalmi Ujság szerkesztőbizottsága pénteken este Kaposvárott Miről írjon az Irodalmi Ujság címmel olvasói ankétot tartott. A Berzsenyi tereben megrendezett találkozón Máriaassy Judit mondott vitarendítő előadást. A vitában csaknem 30 dolgozó szólalt fel. A jólsikerült ankétot Tamási Lajos és Vaád Ferenc a most megtartott írószövetségi közgyűlésről beszélt, majd baráti beszélgetéssel ért véget az ankét. /MTI/

B. 59. kiadás 1956 szeptember 21 21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

1956 szeptember 21

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 21-én, pénteken 21 órakor:

A hőmérséklet kissé emelkedik

Közép-Európa nagy részén a lezálló légmozgások következtében derült, száraz az időjárás. Nyugat-Európában a hűvös, óceáni légtömegek egy újabb hulláma okoz kisebb záporosót, esőt. Hazánkban ma fokozódott a felmelegedés, s a nappali hőmérséklet általában 20-22 fokra emelkedett.

Budapestten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen kevés eső. A Dunántulon a reggel ködös. Mérsékelt déli, délnyugati szél. A hőmérséklet 1-2 fokkal emelkedik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 5-8, néhány helyen öt fok alatt. Várható legnagyobb nappali hőmérséklet szombaton 21-24 fok között.

A Duna vízállása Budapestnél pénteken reggel 400 cm. /MTI/

Vége -

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K
H 1. kiadás 1956. szeptember 21. 17 óra 15 perc

Az osztrák követ látogatása Grósz Józsefnél

1956. szeptember 21.

Walther Peinsipp, az Osztrák Köztársaság budapesti rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere pénteken úclelőtt látogatást tett Grósz József kalocsai érseknél, a magyar püspöki kar elnökénél. /TI/

--

Magyar építészeti kiállítás nyílt meg Varsóban

1956. szeptember 21.

Szeptember 19-én Varsóban a Kultúrpalota termeiben magyar építészeti kiállítás nyílt. A kiállításon, amelyet a Lengyel Építőművész Szövetség rendez, a magyar építészeti felfutás öt év előtti eredményeit mutatják be. /TI/

--